

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Madrid.—Miércoles 2 de Septiembre de 1914.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

LA IZQUIERDA FRANCESA RETROCEDE

Los rusos vencen á austriacos y alemanes

Noticias oficiales de grandes batallas

ENIGMA

El ala izquierda francesa, ante el movimiento envolvente de los alemanes, se ha replegado por el Suroeste. Joffre—y hace bien—quiere evitar á todo trance que le aislen y rodeen. Insiste en su plan de ganar tiempo y de mantener lo más intactas posible sus divisiones de primera línea.

Cuando no pueda sostenerse en La Fere-Laon-Reims seguirá retrocediendo hacia el Sur, sobre Chalons, procurando siempre, como ha hecho hasta ahora, no perder el contacto con las fuerzas del general Pau. Vese claramente que aspira á constituir un nuevo frente defensivo, con el flanco derecho apoyado en las fortificaciones del Este, de Verdun á Belfort, y el centro sostenido en la Champaña.

¿Y París? París deberá defenderse solo. Para ello tiene su guarnición, sus fuertes y su campo atrinchado. Para ello el general Gallieni fué revestido de poderes omnímodos.

Y ahora es ocasión de hacerse una pregunta. ¿Cómo procederán los alemanes si llegan á París dentro de algunos días? ¿Emprenderán un largo y metódico asedio? ¿Intentarán penetrar como una avalancha, recurriendo al famoso ataque á lo Saüer?

Se habla mucho de su artillería de sitio, que tiene cañones monstruosos, cuyos proyectiles pulverizan los mejores fuertes blindados. Tal vez aglomeren muchas baterías de grueso calibre frente á uno de los sectores más débiles de las obras defensivas de París y abran brecha prodigando los cañonazos. Y tal vez también, conseguido esto, lancen por el boquete divisiones y divisiones y sacrifiquen docenas de miles de hombres por el deseo de que su Kaiser, antes del 15 de septiembre, surja á caballo en los Campos Eliseos.

En la guerra del 70, como todos saben, no procedieron así. Resignáronse pacientemente á las contrariedades y pérdidas de un sitio prolongado y rindieron por hambre á la capital de Francia. Bien es verdad que entonces no les corría prisa la victoria. Estaban en paz con Rusia é Inglaterra. Tenían seguras las provincias prusianas que hoy devastan los cañones. Su comercio marítimo era escaso y la acción ofensiva de la escuadra de Francia sólo obtuvo resultados modestos.

Hoy, la situación es muy distinta. Alemania debe vencer definitivamente sin pérdida de tiempo. Cada semana que pasa tiene para ella el efecto desastroso de una batalla ganada por el enemigo.

Por eso creemos que el Kaiser ordenará el ataque á lo Saüer y que habrá delante de París una lucha horrenda, una carnicería espantosa, sin igual en la historia.

¿Pero puede ser tomada por asalto...? ¿ciudad como París? ¿Estamos en los tiempos de las invasiones mongólas? Leyendo á los historiadores rusos que cuentan cómo las multitudes gengiskánidas tomaban las poblaciones forzando sus defensas y aniquilando á sus habitantes con el empuje incontestable de sus hordas innumeras, gana el ánimo la convicción de que el progreso es una enorme mentira y de que la teoría de los círculos de Vico está siendo confirmada por los acontecimientos actuales.

Venían del Asia las naciones y penetraban en Europa con el anhelo de rapiñar las riquezas de la civilización. Era un éxodo guerrero, en que tomaban parte todos los elementos integrantes de la confederación de tribus que se ponía en marcha. Hombres, mujeres y niños, jóvenes y viejos, salían de las comarcas inhóspitas donde constituyeran el núcleo de su embrionaria nacionalidad, llevándose sus armas, sus rebaños, sus caballos, sus tiendas y sus muebles y utensilios primitivos. Y hacían irrupción súbita en regiones más fértiles y apacibles, y todo lo destruían y asolaban. Era como una nube de langosta. Cubrían campos y urbes, ríos y fortalezas.

El valor, la habilidad, la disciplina, cedían ante la invasión ciega de cientos de miles de bárbaros, avanzando sombríos y feroces, siguiendo su instinto, que les impulsaba hacia Occidente, hacia los países bien amados del Sol, donde no hay inviernos gélidos y rigurosos...

La guerra europea que presenciámos es también un éxodo de pueblos. Alemania, toda Francia, está hoy en Bélgica y en territorio ruso. Se ha volcado sobre el país enemigo y ha derramado por las fronteras millones de hombres. Rusia comienza á cubrir, con su humana marea, la Germania del Norte y se adelanta, hacia los países bien amados del Sol, donde no hay inviernos gélidos y rigurosos...

Y luego los móviles... La Prensa alemana dice que Francia deberá pagar 30.000 millones de marcos (7.500 millones de dólares) y ceder sus colonias y algunas de sus regiones del Norte y del Este. ¿Qué diferencia hay entre estas condiciones y los inmensos botines de guerra recogidos por Okrai en Rusia, luego del aniquilamiento de los príncipes moscovitas que osaron resistirle?

Si Vico tuvo razón. El progreso no es una línea que se alarga indefinidamente. Es un círculo. Si no lo fuera, ¿serían posibles los presentes horrores?

Pero hemos dejado correr la pluma más de lo que deseábamos. Era nuestro propósito analizar las probabilidades de un ataque á lo Saüer de los alemanes sobre París. Y nos extraviámos en disquisiciones de un filosofismo barato.

Aunque no. Esas disquisiciones encierran la respuesta que buscámos. Alemania asaltar á París como los mongoles asaltaron á Kiev. ¿Será rechazada? ¿Vencerá la inteligencia al número doblemente formidable, porque se apoya en la obediencia ciega y no teme á la muerte? Pocos días faltan para verlo.

* Un colega insiste en sus comentarios en dar por cierto que Verdun se ha rendido. Ninguna noticia oficial, ó particular digna de crédito, confirma suceso tan grave.

Verdun es una ciudad rodeada de murallas y situada sobre el Mosa. La dominan las alturas de ambas orillas del río. Sobre éstas fueron construidos fuertes en 1874. Luego se aumentó la defensa hasta el revés de las colinas que se alzan á un extremo de la Woevre. En la orilla izquierda, los fuertes y baterías se asientan sobre los contrafuertes de unas cimas próximas. En los libros que sirven de texto en nuestras Academias militares, Verdun aparece clasificado como plaza fuerte de primer orden. Sin embargo, no se ha vacilado en darla como rendida sin lucha.

Claro es que inventando noticias ó admitiendo como realidades lo que cualquiera desaprensivo propale, es muy fácil comentar. Pero cuando la base es deleznable, el sistema no resiste á cinco minutos de reflexión.

También, en los primeros días de la lucha, periódicos que blasonan de serios y aun de técnicos, publicaron y consideraron como verdadera la noticia de que Varsovia había sido evacuada por los rusos. Lo desmentimos, explicando lo que Varsovia es. Han pasado algunas semanas y nadie se atrevió á sostener la absurda especie. Todo esto es infantil. Repetimos que las batallas no son libradas en las redacciones, sino en las fronteras de las Potencias beligerantes. Allí es donde hay que ganarlas para conseguir la victoria. ¿Qué influencia ha de tener en el resultado de la lucha que un diario francófilo español diga que los aliados vencen? ¿En qué puede favorecer á los alemanes que se les considere victoriosos en los océanos si no pueden salir del Elba ó expugnadores de fortalezas si éstas continúan resistiendo?

¡Imparcialidad! He aquí nuestro lema. La presente conflagración es la más grande que vieron los siglos. Hay que abarcarla en toda su magnitud inmensa. Y los que circunscriban su visión del conflicto á los choques parciales que vayan ocurriendo, se exponen á graves errores y á desilusiones lamentables.

LA ACCION TERRESTRE

¿Moviliza Italia?

Para el 5 de septiembre.

ROMA, 1.º. Se afirma que la movilización general del ejército italiano será decretada el 5 de septiembre.

Será muy rápida, porque la mayoría de las reservas han sido ya llamadas una tras otra.

Austria y Serbia

Voluntarios.—Prisioneros de guerra.

NISH, 1.º. En la batalla de Tzer combatieron, formando parte del ejército serbio, ocho voluntarios garibaldinos.

Cinco de ellos fueron muertos en la lucha. Uno, llamado César Conitza, gritó, al expirar: ¡Muera Austria!

Los austriacos que abandonaron la región de Chabat obligaron á numerosos jóvenes á seguirles como prisioneros de guerra.

La insurrección en Albania

Vallona en peligro.

PARIS, 1.º. Desde Roma le comunican á *Le Petit Journal* lo siguiente:

«Un despacho que publica *La Tribuna* dice que los insurrectos albaneses entrarán mañana en Vallona, y que el Príncipe de Wied se dispone á embarcar, según parece, con rumbo á Italia.»

Muerte de M. Goujon

En la batalla de Luneville.

PARIS, 1.º. Los periódicos dan cuenta de la muerte del diputado por Ain, M. Pierre Goujon.

Era en la actualidad teniente del 223.º de línea.

Tomó parte en uno de los combates librados en las inmediaciones de Luneville, y allí es donde encontró la muerte.

Comunicado oficial

De las 4,45 de la tarde de ayer.

PARIS, 31. (Recibido el 1.º) Un comunicado oficial de las cinco menos cuarto de la tarde dice lo siguiente:

«La situación sólo se ha modificado en las alas extremas del grueso del ejército, en cuya izquierda los alemanes ganan terreno. En el centro no se ha producido modificación alguna de importancia.

En la Lorena hemos obtenido nuevas ventajas.»

Vuelta á Alemania

A combatir con los rusos.

PARIS, 1.º. Desde Amberes telegrafian á *Le Matin* que parte del Cuerpo de ejército alemán que ocupaba Bélgica ha marchado en dirección NE. y SE.

Créese que van estas tropas, que han salido en 160 trenes, á la Prusia oriental, para contener el avance de los rusos, que siguen alcanzando victorias en aquella parte.

Bajas alemanas

PARIS, 1.º. El periódico alemán «Berliner Tageblatt» reconoce que las pérdidas alemanas desde el 1.º de agosto llegan á 260.000 hombres.

Austriacos y serbios

PARIS, 1.º. Noticias recibidas anuncian que los austriacos, realizando un movimiento ofensivo contra serbios y montenegrinos, ocuparon Flesnier, y tuvieron que retroceder después de dos días de combate.

Los serbios obtuvieron importante botín.

Las tropas inglesas

PARIS, 1.º. El ministro de la Guerra de Inglaterra comunica detalles sobre la participación de las tropas inglesas en la batalla de Mons.

El combate empezó el 23 de agosto y duró cuatro días.

Conformándose con el movimiento general de las tropas francesas, los ingleses pararon primero la marcha de los alemanes, los cuales intentaron rechazarles.

En Maubeuge los ingleses retrocedieron el día 25 y ocuparon Cambrai.

La batalla del día 26 fué muy encarnizada.

Los ingleses estiman que perdieron 6.000 hombres; pero las pérdidas de los enemigos fueron mucho más importantes.

Rusos y alemanes

PARIS, 1.º. El «Daily Mail» anuncia que el rápido avance del ejército ruso causa pánico en Berlín.

De muchas poblaciones marcha gente á Copenhague y á Holanda.

Los alemanes empiezan á comprender que, á pesar de los éxitos de ahora, la derrota final es para ellos inevitable.

El «Daily Mail» agrega que la campaña de Alemania en América tiene por objeto obtener la intervención del Presidente Wilson, con esperanza de que las condiciones de paz sean menos duras.

La vida en París

La zona de los fuertes.

PARIS, 1.º. La decisión del gobernador militar de París, referente á la evacuación de casas, sólo comprende las de la zona en que están comprendidos los fuertes destacados, como Monte Valerien, Issy-les-Moulineaux y Briehe.

Heridos y emigrantes.

PARIS, 1.º. En la estación del Este reina extraordinaria animación, con motivo de la llegada de convoyes de heridos y de trenes especiales atestados de gentes que huyen de Bélgica y de poblaciones del Norte de Francia.

De uno de los trenes de heridos llegados hoy han sido sacados varios cadáveres.

Tratábase de soldados heridos de mucha gravedad, que fallecieron durante el viaje. La muchedumbre, apiñada en la estación, se descubría, respetuosa, al paso de los cadáveres.

Los demás heridos han sido trasladados á los hospitales en automóviles y coches de las ambulancias.

También es grande el gentío estacionado en la estación de Montparnasse, á la que llegan numerosos trenes especiales llenos de emigrantes del Norte, que se dirigen á poblaciones del SO.

Ha llegado también una sección de tiradores argelinos, que tomaron parte en la batalla de Charleroi.

Todos los de la sección vienen heridos. Cuentan que en aquel combate tuvieron los tiradores argelinos muchas bajas.

Uno de los heridos cuenta que dieron una terrible carga á la bayoneta.

El joven teniente que les dió la orden de cargar les animaba con palabras ardorosas.

Una bala alcanzó al teniente, que cayó sin vida.

El proyectil le había atravesado el corazón.

El aprovisionamiento de París.

PARIS, 1.º. El presidente del Consejo municipal de París ha hecho las declaraciones siguientes:

«Para el caso de que los alemanes emprendan el sitio de París, conviene saber que esta capital se encuentra abundantemente aprovisionada.

Los depósitos de víveres son muy numerosos y todos ellos están bien surtidos.

La Compañía del Gas cuenta con carbón suficiente para cinco meses.

Si los alemanes intentaran cortar los acueductos, también conviene saber que se dispone de reservas de 270.000 metros cúbicos de agua.

Todo está preparado con vistas al sitio.

En el bosque de Boulogne y en el hipódromo de Longchamps hay concentrados desde hace días muchos millares de cabezas de ganado.

En el parque referido hay 20.000 bueyes y 20.000 corderos en otro parque inmediato.

Todos los jardines de París se han convertido en praderas, donde pastan los ganados.

Está, pues, todo previsto.

Hijos de generales

El de Castelnaud.

PARIS, 1.º. Se tienen nuevos detalles de cómo supo el general Castelnaud, jefe del Estado Mayor francés, la muerte de su hijo Javier.

Estaba Castelnaud, cuando la primera gran batalla de Bélgica, dictando órdenes á algunos capitanes de Estado Mayor, cuando se le presentó un oficial que, cuadrándose militarmente, le dijo:

—Mi general: Su hijo, el teniente Javier de Castelnaud, acaba de morir frente al enemigo..

El de Pau.

PARIS, 1.º. En uno de los últimos combates habidos en Lorena ha sido herido un hijo del general Pau, llamado Rolando, que es oficial.

En grave estado ha sido trasladado á Troyes, donde permanecerá hasta su curación.

Siguen los combates

PARIS, 1.º. Un comunicado oficial da cuenta de la situación actual de los ejércitos en la siguiente forma:

«En Lorena, la progresión de nuestras fuerzas se ha acentuado.

Somos dueños de la línea de Mortagne y nuestra derecha avanza.

Respecto á la situación en el Mosa, nada hay que señalar.

En el Norte ha tenido lugar un violentísimo combate sin resultado decisivo, entre Bethel y Mezieres.

Otra gran batalla ha sido librada entre San Quintín y Maubeuge.

Nuestra ala derecha alcanzó un éxito contra el 10.º Cuerpo de la Guardia prusiana; pero nuestra ala izquierda fué menos afortunada, teniendo que replegarse.

Numerosas fuerzas alemanas se aglomeran en la región de La Fère.

Varios testimonios de prisioneros prusianos demuestran una vez más la importancia de las bajas alemanas; pues los restos de los 112 y 142 de Infantería han sido refundidos en un solo regimiento, resultando sus compañías con efectivos muy reducidos.

El Príncipe Wied, destituido

VALLONA, 31. Han llegado á un acuerdo los insurrectos musulmanes y la población de la capital.

Conviniéron en la destitución del Príncipe Wied.

Después de este acuerdo, los insurrectos entraron pacíficamente en la ciudad, tomando posesión de sus cargos el alcalde y los notables, en medio del mayor entusiasmo.

La guerra en el aire

Otras dos bombas.

PARIS, 1.º. Esta tarde, á las seis, un aeroplano alemán ha volado sobre París, dejando caer dos bombas.

Una de éstas estalló en la calle de Hannover, cerca de la avenida de la Opera, causando daños insignificantes.

La segunda cayó en un inmueble de la calle de Mail, pero no llegó á estallar y fué encontrada en una habitación del último piso.

Es un artefacto de forma cónica, que mide veinte centímetros de altura.

Más bombas.

PARIS, 2.º. El aeroplano á que se refería el telegrama anterior, arrojó más bombas que las dos de que hablaban las primeras noticias.

Los explosivos cayeron sobre cuatro puntos distintos de la capital.

Escuadrilla blindada.

PARIS, 2.º. Se ha organizado una escuadrilla de aeroplanos blindados y con ametralladoras, para dar caza á los aeroplanos ale-

manes, si éstos vuelven á pretender arrojar bombas sobre París.

Los Estados Unidos protestarán.

PARIS, 2.º. El Comité organizado por los súbditos de los Estados Unidos ha solicitado de M. Millerand que le entregue pruebas de que las bombas que estos días han caído en París han sido lanzadas por los alemanes.

M. Millerand entregó en el acto el dossier que lo demuestra.

El Comité enviará su informe al Gobierno de los Estados Unidos, estimando que dichos atentados, no sólo son actos contra la humanidad, sino que constituyen también una violación del Convenio de La Haya, en el que Alemania puso su firma.

Asimismo ha acordado dicho Comité pedir al Gobierno de los Estados Unidos que, sin abandonar su actitud neutral, proteste con la mayor energía contra tales medios de guerra.

El movimiento

envolvente alemán

PARIS, 1.º. (Recibido el 2, á las cinco y media de la mañana.) El comunicado oficial facilitado á las once de la noche dice así:

«El ala izquierda de nuestro ejército, en vista de que los alemanes continúan el movimiento envolvente, y para evitar una acción decisiva, que podía plantearse en malas condiciones, se ha replegado hacia el Sur y Sudoeste.

La acción entablada en la región de Rethel ha permitido á los franceses detener momentáneamente el avance del enemigo.

En Lorena y los Vosgos la situación continúa siendo estacionaria.»

LA ACCION NAVAL

Pasajeros alemanes apresados.

PARIS, 1.º. Un periódico publica la noticia siguiente:

«El comandante del vapor «Italia» ha contactado que cuando su buque estaba á la altura de Trafalgar, presentóse un torpedero inglés, que quiso detener la marcha del buque.

Varios marinos ingleses subieron á bordo, y preguntaron si iban viajeros alemanes.

Efectivamente: iban á bordo 40, que fueron hechos prisioneros y conducidos á Gibraltar, donde continúan.»

Vapor á pique.

SAN PETERSBURGO, 31. Un vapor ruso que iba de Odessa á Nicolaieff chocó con una mina flotante alemana.

El buque se fué á pique en diez minutos. Parte de la tripulación pereció ahogada.

El resto fué recogido á bordo de otro buque.

Notas de la guerra

Crueldades alemanas.

El periódico polaco *Dziennik Petersburski*, del 12 de agosto, publica, con el título de «Barbarie prusiana», un artículo en que dice:

«Un batallón de Infantería y un escuadrón de Caballería prusianos entraron en Kalisz (Polonia) al segundo día después de la declaración de la guerra. Inmediatamente empezaron una requisita, con la arrogancia que es habitual en ellos.

Los vecinos tuvieron que ceder sus casas á los soldados. El primer día el comportamiento de éstos fué soportable. De pués enviaron patrullas á practicar reconocimientos, teniendo algunos encuentros con fuerzas rusas y siendo derrotados.

Los prusianos que permanecieron en la ciudad se enteraron del fracaso y comenzaron á verse de cerca del vecindario de una manera salvaje.

El coronel ordenó que se le presentase el gobernador de la ciudad, Bukowski, exigiéndole dinero. Como el gobernador se negara, fué golpeado á culatazos. Como uno de los criados del Gobierno viera á su jefe medio muerto, trajo un colchón para transportar al herido; pero los prusianos lo fusilaron en el acto.

El coronel, al ver que nada pudo obtener del gobernador, llamó al tesorero, Sakotof. Y le dijo:

—Tráigame usted inmediatamente todo el dinero que haya en las arcas municipales.

Sakotof respondió:

—No tenemos dinero.

—Entonces traiga los libros de contabilidad.

Después de verlos, insistió:

—Debe usted tener en caja 200.000 rublos. ¿Dónde están?

—He aquí la orden disponiendo se quemen los billetes.

—¿Y usted los ha quemado?

—¡Sí!

—¡Fusilado!

Después llegó la vez á los criados, que estaban de uniforme.

El coronel les preguntó:

—¿Por qué visten ustedes ese uniforme?

—Por orden de V. E.
—Fusilen á los tres!
La crueldad de los prusianos no estaba aún acañada. Encarcelaron á las personas más notables de la población, eligiendo los polacos de apellido alemán, como Frenkel, Deizmann y Miller.
De tal modo maltrataron á Frenkel, que murió. Deizmann y Miller fueron encerrados en la cueva.
En fin, también prendieron al presidente de la Audiencia, M. Fréland.
Se prohibió que enterraran el cadáver de Frenkel.
El martes, antes de ser arrojados de la ciudad, los alemanes disparaban sobre los transeúntes. Al atardecer evacuaron la población.
El mismo periódico da cuenta del entusiasmo del pueblo al salir las tropas rusas de Varsovia, en estos términos:
«Ricos y pobres, sin distinción; rusos, polacos y hebreos, el pueblo en masa entregó á los soldados duques, cigarros, pequeños recuerdos.
A los oficiales se les arrojaban flores. Los hombres permanecían descubiertos ante las tropas, contentas de ir á guerrear contra los alemanes.»

La defensa de Cambrai.
El corresponsal del Daily Telegraph ha telegrafado á su periódico lo siguiente:
«Cambrai ha sido ocupada ayer. La defensa de la frontera, entre Lille y Valenciennes, estaba doce horas antes confiada á la reserva territorial, que había hecho esfuerzos inauditos para contener al enemigo; pero las condiciones de la lucha no les eran favorables. Las fuerzas enemigas eran las más foguadas y las mejor equipadas del mundo. Se contaban éstas de una división de Caballería, apoyada por un batallón de Infantería, por artillería y ametralladoras.
Tan rápidos y audaces fueron sus movimientos, que en cuatro ó cinco días se habían mostrado en casi todos los puntos de la línea de Lille á Cambrai.
Los territoriales, que no tenían ni artillería ni ametralladoras, recibieron orden de defender Cambrai á toda costa.
Le batieron durante tres horas, viéndose luego obligados á replegarse sobre Arras.
Yo les encontré en el camino, viniendo yo de Douai, en retirada ante un Cuerpo de Caballería que los diezmaba con sus ametralladoras.
Esa Caballería, á pesar de varias cargas á fondo, desesperadas, no logró realizar sus propósitos.
La retirada de los franceses se realizó con habilidad y sangre fría, y fué cubierta por tropas regulares llamadas urgentemente.»

Heroína de nueve años.
En una aldea cerca de Lieja una patrulla de soldados alemanes, después de haber saqueado todas las viviendas, reunió á todos los habitantes y los hizo arrodillarse en la plaza del pueblo.
El oficial que mandaba la patrulla eligió en el grupo cuatro jóvenes y las hizo desnudar.
Estaban para sufrir los mayores ultrajes ante los ojos de los propios padres y vecinos, espantados, de rodillas, bajo los cañones de los fusiles apuntados contra ellos, cuando de pronto se oyó un gran rumor y se presentó seguidamente á marcha forzada una compañía de soldados franceses.
Los alemanes huyeron, pero algunos fueron fusilados.
Después se supo que una niña de nueve años, hija de unos campesinos, fué quien, apenas vió llegar á los soldados alemanes, corrió á través de los campos, en un trayecto de varios kilómetros, para avisar á las avanzadas francesas.
Inmediatamente se puso en marcha una compañía de Infantería, guiada por la valerosa é inteligente niña.

LA GUERRA DEL 70 DE NUESTRA COLECCION

2 de septiembre de 1870.
«El Gobierno francés acaba de enviar á los Vosgos y á la Alsacia dos compañías de Ingenieros, con el encargo de hacer saltar los túneles y puentes y cortar los caminos á fin de impedir á los prusianos todo medio de comunicación y retirada.
*
Cerca de Payus ha sido detenido un tren francés que salió de Troyes. Un periódico francés dice que la detención se verificó descargando los ulanos sus fusiles sobre el maquinista-conductor del tren.
*
No parece probable, á pesar de lo que se cree, que Mac-Mahón se encierre en Sedán, ó no ser tan precisado que no le quedara otro recurso. Sedán es una población de más de diez y siete mil almas, sin más defensa que una muralla, un foso y un castillo, no de grande resistencia; está mal preparada respecto de víveres para un ejército, y un asedio daría el pronto resultado de una capitulación.»
*
Esta tarde recibimos los siguientes despachos telegráficos:
«LONDRES, 31. Se dice que el emperador está muy enfermo en Cavignau.
Conviene las personas inteligentes en que Mac-Mahón se encuentra muy apurado.
París se encuentra al abrigo de una defeción.
La Prensa inglesa reconoce el derecho de Alemania de anexionarse la Alsacia y la Lorena.»
«LONDRES, 1.º De las noticias prusianas, resulta que Mac-Mahón ha sido derrotado y rechazado á Mouzón.
Una versión belga dice que los franceses fueron de nuevo rechazados el miércoles, y que las pérdidas han sido considerables por ambas partes.
Sobre la carretera de Sedán la batalla empezó al amanecer, y seguía ya entrada la noche cerca de Ronory.
Empiezan á mandarse refuerzos á Mac-Mahón.»

Noticias de París aseguran que el Emperador está en Vauvecourt.
El Príncipe imperial volvió á Mezières.
Grandes lluvias han caído en el Argona y han inundado las carreteras.
«PARIS, 2 (7 mañana). Una nota comunicada anoche dice que las noticias oficiales faltan todavía; pero que telegramas de Bélgica, que alcanzan hasta el miércoles, á las cuatro y treinta de la tarde, anuncian que se ha verificado el 30 una serie de combates, con pérdidas considerables por ambas partes.
El 31 los prusianos volvieron á tomar la ofensiva; pero habiendo sido atraídos por Mac-Mahón bajo las fortificaciones de Sedán, sufrieron pérdidas muy serias y se retiraron á las doce hacia Villetmontry, después de varias tentativas inútiles para pasar otra vez el Mosa.
Mac-Mahón pasó el Mosa en Mouzón el 31 por la mañana. Varios combates se han verificado, probablemente, ayer jueves.
El general Ubrich ha declarado, con fecha de ayer jueves, que, á pesar del bombardeo, la villa de Estrasburgo resistirá contra todo ataque.—Fabra.»

En provincias

En Cádiz
Servicio de vapores.
CADIZ. (Martes, tarde.) La Casa gaditana Pinillos, Izquierdo y Compañía ha ofrecido al Gobierno establecer las nuevas líneas que sean posibles con sus buques, yendo estos principalmente á los Estados Unidos para traer algodones y otras primeras materias de las industrias de Cataluña, con lo que dichas industrias podrán seguir funcionando, evitándose así el paro forzoso de millares de obreros.
Viajeros de París.
Ha zarpado con rumbo á Buenos Aires el vapor Cádiz, de la Compañía Pinillos. Lleva á bordo 900 pasajeros.
Figuran entre ellos varios opulentos argentinos recién llegados de París.
Cuentan éstos que en la capital de Francia han sido destruidos soberbios edificios de los alrededores, edificios que importaban muchos millones de francos.
Añaden que los jardines públicos han quedado convertidos en estancias de ganados.
Traen, finalmente, la impresión de que los alemanes comenzarán el cerco de París dentro de la primera quincena del mes que comienza hoy.

El crucero «Cataluña».
CADIZ. (Martes, tarde.) El crucero Cataluña, con el almirante Gil al mando, sigue su crucero por la costa de Río de Oro, con objeto de evitar que vayan á una de las ensenadas de dicha costa barcos beligerantes para repostarse de carbón.
El «Lauria».
El cañonero Lauria, que estaba en Fernando Poo, ha marchado á Canarias.

Noticias de Gibraltar
Tropas coloniales.
ALGECIRAS. (Martes, tarde.) A Gibraltar cablegrafan desde Londres que se preparan en la India inglesa 500.000 hombres, que desembarcarán en Marsella para unirse á los 250.000 ingleses que habrá en el teatro de las operaciones.
Dicen también que tomará el mando de las fuerzas el ministro de la Guerra inglés lord Kitchener.
Añaden que reina gran entusiasmo en toda Inglaterra.
Australia prepara el segundo contingente de tropas, de 50.000 hombres, para enviarlo á la metrópoli.

Un aviso.
«La Gaceta Oficial del Gobierno de Gibraltar publica un aviso en el que se dice que las reclamaciones que se hagan sobre barcos alemanes y austriacos aprehendidos sean dirigidas al fiscal de la colonia de Gibraltar.
*
¿Un combate en Marruecos?
Un alemán llegado ayer de Tánger me dice que entre Larache y Rabat, en la zona francesa, se libró anteayer un fuerte combate.»

En Barcelona
Vigilancia en el Mediterráneo.
BARCELONA. (Martes, tarde.) Los tripulantes de los buques que arriban á este puerto cuentan todos que son detenidos antes de entrar en el Mediterráneo, y algunas veces dentro de este mar, por torpederos ingleses, que examinan la documentación y conceden pasaportes.
El crucero francés que desde hace quince días vigila estas aguas, se aproxima también á la costa y se le ve perfectamente desde los baños de la playa.
Llegada de mercancías.
Siguen llegando mercancías destinadas á Barcelona, que estaban detenidas en Cerbere. Hoy ha llegado una expedición de artefactos de maquinaria y otros productos industriales.

La crisis de trabajo.
La Comisión de la Federación de contratistas del ramo de construcción ha hecho entrega á las autoridades y al presidente de la Mancomunidad de una exposición, en la que proponen algunas soluciones para conjurar el conflicto que se presenta en dicho ramo por encarecimiento del dinero y de las primeras materias.
Los obreros del citado ramo, según esta exposición, ascienden á 30.000; ha tenido que parar forzosamente un 60 por 100, y teme la Federación que este número aumentará en los días sucesivos.
Como medidas preventivas, proponen:
1.º Que la autoridad obligue á que rijan en lo sucesivo los precios que tenían los materiales de construcción.
2.º Que para evitar fraudes y ocultaciones, encaminados á provocar una alza artifi-

cial, la autoridad practique una intervención en los depósitos y almacenes.
3.º Que el Banco de España facilite créditos, prestando á los industriales sobre las existencias de materiales, contratas y facturas pendientes.
4.º Que el Ayuntamiento suspenda el cobro de los arbitrios establecidos sobre las construcciones.
5.º Que el Gobierno procure el fomento de las obras públicas para dar ocupación á los obreros que se encuentran sin trabajo.
—En las fábricas de la provincia, el exceso de producción y la falta de consumo obliga á muchas de ellas á limitar los trabajos.
En Vilasar, desde hoy, las dos fábricas más importantes, de las cuales vivían 500 familias, han reducido el trabajo.
La Casa Muro ha suspendido el trabajo en la tercera parte de los telares que tenía en movimiento.
La Casa Casanova no trabajará más que tres días.
De Girona dicen que la fábrica de los señores Grober, que tenía ocupados 4.000 obreros, ha reducido á cinco los días de trabajo en la semana.
Los fabricantes justifican su actitud diciendo que es difícil cobrar de los clientes, tanto de España como de América; que hace algunos meses vendían menos de la mitad de la producción y como á esto ahora se añaden las dificultades de los cambios y giros, no pueden continuar trabajando.

En el Consulado francés.
En el Consulado de Francia nos han manifestado que es tan crecido el número de obreros españoles que quieren ocuparse en Francia para trabajar, que se han visto obligados á fijar anuncios en caracteres grandes advirtiendo á los que quieren ir á Francia que no teniendo contrato de trabajo en Francia legalizado por el alcalde de la población adonde vayan á trabajar, no podrán pasar la frontera.
En el mismo Consulado han fijado un aviso diciendo que, en vista de ser muchos los voluntarios que se presentan, los que deseen alistarse en el ejército francés han de ir por su cuenta á la frontera francesa, deben tener buenas condiciones físicas y ser mayores de veinticinco años, sin llegar á treinta.

Noticias de origen alemán.
En el Consulado de Alemania nos han manifestado que tienen un telegrama de Amsterdam, de las nueve de la noche de ayer, que anuncia se libró una gigantesca batalla cerca de Amiens.
Los aliados francoingleses fueron completamente derrotados, sufriendo 40.000 bajas entre muertos y heridos.
El resto de las fuerzas huyó á la desbandada.
Este telegrama, repito, ha sido facilitado por el Consulado alemán.

Los obreros sin trabajo.
Esta mañana se ha formado un grupo de obreros sin trabajo, en su mayoría despedidos de las obras que tiene á su cargo la Compañía canadiense.
En la plaza de Cataluña intentaron ir por la Rambla en manifestación hasta el Gobierno civil; pero la Policía lo impidió.
Una Comisión de estos obreros fué á ver al gobernador, quien les manifestó la imposibilidad de darles trabajo en atención á las muchas obligaciones que pesan sobre el Gobierno civil.
El Sr. Andrade les manifestó también que, por ser en su mayoría obreros agrícolas, podrían con más facilidad encontrar ocupación en sus pueblos, y ofreció facilitarles el pasaje.

Nota cómica.
En estas circunstancias críticas no podía faltar la nota cómica.
Anoche, á primera hora, se vió sobre Barcelona un globo con una luz encendida, que, según todas las apariencias, no era más que un globo de papel con algodón encendido para calentar el aire que lo elevaba.
Los comentarios de la gente fueron muchos, no faltando quien dijera se trataba de un «Zeppelin», y otros que era un aeroplano.
A eso de las nueve de la noche desapareció el globo, sin que por eso cesara de trabajar la imaginación del público.

El viaje de Lerroux.
«El Progreso», ocupándose del viaje del Sr. Lerroux á París, manifiesta que va á asuntos de carácter particularísimo, que en nada afectan á la política y que hacía tiempo exigían su presencia en aquella capital.
Que otro de los objetos del viaje es de carácter informativo para proporcionar noticias á sus periódicos «El Radical» y «El Progreso».
Y, por último, dice «El Progreso» que podría ser, y no lo niega, que acaso haya influido algo en la realización del viaje el espíritu de observación que anima á Lerroux, y el deseo de ver de cerca á un pueblo luchando por su libertad y su vida, y sorprender en estos momentos el alma de las multitudes.

Estación radiotelegráfica clandestina.
BARCELONA. (Miércoles, madrugada.) A consecuencia de las quejas dadas por el consúl francés, se ha descubierto en la barriada de Guinard, próxima á Barcelona, una estación radiotelegráfica clandestina.
Se dice que la utilizaban los extranjeros para expedir y recibir noticias.

El Bolsín.
BARCELONA. (Martes, noche.) Ha empezado la liquidación de las operaciones del Bolsín con arreglo al cambio regulador acordado.
La mayoría de los deudores han satisfecho sus saldos.
Queda una minoría insignificante al descubierto.
Se han pagado hasta ahora tres millones por diferencias.
A pesar de las promesas hechas por el Banco de España, no se ha avenido á pignorar valores, alegando que espera las órdenes de Madrid.
Los tenedores de valores, debido á las pignoraciones que han hecho particularmente, creen conjurado el conflicto.

Desde San Sebastián
Noticia desmentida.
SAN SEBASTIAN. (Martes, tarde.) Al recibimos al medio día el ministro de Estado, nos dijo que acababa de conferenciar con los Sres. Dato y ministro de la Gobernación, que se hallaban en Consejo, y que le anunciaban no ocurría novedad.
El ministro de la Gobernación agregó que no era exacto que él hubiera hecho la manifestación que le ha atribuido el corresponsal de una Agencia al salir la noche anterior para Madrid.
En telegrama dirigido por el Sr. Sánchez Guerra al gobernador civil, le encarga igualmente rectifique la manifestación que le atribuyen de que los ingleses no enviarán un solo hombre más á la campaña, y que pronto se hará la paz, quedándose Alemania con la Argelia y el Congo belga.
Ruego también se haga constar que no habló en la estación con ningún periodista, cosa que me consta es exacta, y que durante su estancia aquí no hizo manifestación alguna, relacionada con la guerra, hecho que también es exacto.

Noticias del ministerio de Estado
La neutralidad de España.
El ministro de Estado nos dijo que van llegando las impresiones que produce en varios países la campaña de Prensa, en que se discute sobre nuestra neutralidad. Los efectos son diferentes, según los países; pero ninguno de aquellos efectos son favorables á España, más bien desfavorables y contrarios á nuestros intereses.
Estas discusiones—agregó el ministro—son ociosas, conducen á confusiones y no deben sostenerse, puesto que se han adoptado ya resoluciones, y con la resolución adoptada está ya la opinión del país.

De Marruecos.
Dijonos luego el ministro que en Tetuán no ocurría novedad.
La Reina de Bélgica.
Según telegramas recibidos, la Reina de Bélgica y los Príncipes salieron ayer para Inglaterra.
En Fernando Poo.
El gobernador de la colonia española en Fernando Poo telegrafía solicitando el envío de varios artículos de consumo.

Operaciones alemanas.
El ministro de Alemania en Berna ha hecho algunas manifestaciones, diciendo que los alemanes se hallan cerca de París, mientras por otra parte ejecutan las tropas germanas la ofensiva contra los rusos en la Prusia oriental. No obstante disponer allí sólo de doscientos mil hombres, han sostenido ya varios encuentros, con resultado favorable, y haciendo muchos prisioneros á los rusos.
El ejército inglés.
De Londres dicen que el último comunicado oficial ha levantado los ánimos; pero se conviene por todos en que el ejército aliado está en la tercera línea de defensa.
El ala derecha inglesa se halla en el centro de la posición general de los aliados.
Según los últimos informes, los alemanes están á 78 millas de París.

Informes alemanes.
Otras noticias de guerra, procedentes de Berlín, por Copenhague, dicen que estaba cortado el contacto de los ingleses con los franceses.
Por igual conducto dicen que los rusos han sido rechazados hasta la frontera.
Corresponden estas noticias con un telegrama de los rusos, diciendo que los alemanes han sido reforzados, tomando la ofensiva.

Transporte de fuerzas.
De Copenhague confirman la noticia del transporte de muchas fuerzas alemanas á través del Imperio y hacia la frontera rusa.
Avance de los rusos.
De San Petersburgo telegrafan que los rusos avanzan en la Polonia austriaca.
Después de cuatro días de combate se aproximaron los rusos á Lemberg.
Los austriacos se hallan muy quebrantados.

La defensa de Lieja.
Cartas de Berlín, que publica la Prensa, confirman la heroica defensa de Lieja, y dan detalles muy interesantes, entre ellos el de que el gobernador militar de la plaza sólo cayó prisionero cuando quedó sin conocimiento, á causa de las heridas recibidas.
Los delegados belgas.
De Londres comunican que ayer llegaron á la capital inglesa los delegados belgas que van á los Estados Unidos para protestar contra la violación de la neutralidad de su país por los alemanes.
Los delegados se proponen estar allí dos días.

El combate del mar del Norte.
En el encuentro naval del mar del Norte resultó con averías el crucero inglés *Arcturion*, recién salido de los astilleros.
Las averías son leves, y pronto volverá á estar en situación de volver á activo.
Las pérdidas de los alemanes en dicho combate naval se calculan en 1.200 hombres.
Las islas Samoa.
El Gobierno de Nueva Zelanda se ha apoderado de las islas Samoa.

Adhesión á Inglaterra.
Los elementos holandeses del Sur de África hacen protestas de su adhesión á las Islas Británicas.
Llamamiento alemán.
Noticias de Berlín dicen que Alemania ha hecho el llamamiento de los últimos cupos del ejército territorial.
Propósitos alemanes.
Se asegura que los alemanes perseveran en su intento de quebrantar el ala izquierda del ejército aliado, procurando que la batalla se dé en Sedán, para conmemorar la fecha de la victoria alcanzada en 1870.
Este encuentro será durísimo, y tomarán

la ofensiva, según cálculos, los ingleses y franceses.
En el mar del Norte.
De París dicen que durante todo el día de ayer se oyó fuerte cañoneo en dirección al mar del Norte y al Canal de la Mancha.
Combates en Alemania.
Informes de Rusia dicen que las guarniciones de las fortalezas alemanas han tenido que entrar en combate empleando la artillería de sitio, desconociéndose hasta ahora el resultado de tales combates.
En Lovaina.
De Bélgica dicen que se ha registrado un nuevo combate en Lovaina entre los belgas y los alemanes.
Las noticias son desfavorables para los alemanes.

Comunicaciones belgas.
Los belgas han logrado restablecer las comunicaciones telegráficas, telefónicas y ferroviarias.
Montenegrinos y austriacos.
Se habla de una victoria de los montenegrinos sobre las tropas austriacas en Burua.
Herido alemán.
De Londres comunican que en el último combate naval fué herido el hijo del almirante alemán.
Presas inglesas.
Las presas hechas por los ingleses en los últimos días ascienden á 203 buques, con un total de 500.000 toneladas.
Baja del seguro.
El seguro marítimo bajará mañana de dos á tres guineas.
Suspensión de sesiones.
La Cámara de los Lores suspenderá sus sesiones hasta el 6 de septiembre.
La cuestión de Irlanda.
El Gobierno inglés se propone dejar la cuestión de Irlanda en statu quo mientras dure la actual guerra.

Artillería alemana.
SAN SEBASTIAN. (Martes, tarde.) En las batallas de la semana pasada, los alemanes pusieron frente al ejército inglés 400 piezas de artillería, según informes de oficiales ingleses llegados de Francia á Londres.
El ministro de Estado.
SAN SEBASTIAN. (Martes, tarde.) Después de recibir á los periodistas, el marqués de Lema subió á Palacio á cumplimentar á la Reina y enterarla de las noticias recibidas con relación al conflicto europeo.
Después de cumplimentar á la Reina marchó á Iguelde, donde obsequió con un banquete á los periodistas y á los jefes de jornada.

Notas de Miramar.
Las Reinas, el Príncipe de Asturias y los Infantes dieron esta mañana sus paseos de costumbre, y por la tarde, después del te, pasearon en automóvil.
Esta tarde marchan á Santander los Príncipes D. Jovaro y D. Raniero.
Ferrocarril anglovasco.
Han comenzado, por administración, las obras del ferrocarril anglo-vasco-navarro en la parte de Vitoria y en el trayecto que une la provincia de Guipúzcoa con Alava.
Esto ha producido gran satisfacción, porque además de facilitar las comunicaciones entre las provincias en estos momentos de crisis, contribuye á dar ocupación á los trabajadores parados.

Obras en Andoain.
Para conjurar la crisis obrera en Andoain, resultado del cierre de la fábrica algodonnera, se ha autorizado provisionalmente el comienzo de las obras de construcción de un puente en aquella villa.
SAN SEBASTIAN. (Martes, noche.) El ministro de Estado nos dijo que le habían visitado el embajador de Francia y el ministro de Bélgica, que carecía de noticias de la guerra, y contestando á preguntas que se le hicieron, manifestó que nada se sabía que revelara el propósito del Gobierno francés de trasladar su residencia oficial á Burdeos.

El embajador de Inglaterra desmiente rumores.
Ha visitado las redacciones de los periódicos locales para desmentir los rumores de paz y el propósito de la Gran Bretaña de no enviar más soldados al campo de operaciones.
También ha desmentido la noticia que ha circulado de haber sido hecho prisionero el Estado Mayor del ejército expedicionario inglés.
Concurso suspendido.
Por las actuales circunstancias ha sido suspendido el concurso de tiro nacional anunciado para este mes.
Repatriados.
A Irún han llegado 102 repatriados y salieron para sus pueblos 93, quedando 9.
Nota inglesa.
La Embajada inglesa ha facilitado una extensa nota, que se relaciona con el último combate naval en Heligoland, que en síntesis viene á encomiar las condiciones de los cruceros ligeros que en el tomar parte, del tipo *Arcturion*, que es el que resultó averiado de los ingleses.
Elogia el comportamiento de los marinos ingleses, y finalmente dice que es innecesario que haya sido destruido ninguno de los dreadnoughts ingleses, que ni siquiera han entrado en combate, y se ratifica en el contenido de sus notas anteriores.

En Bilbao
La situación financiera.
BILBAO. (Martes, tarde.) En los alrededores del Crédito de la Unión Minera, que no abrió hoy sus puertas, se ha reunido numeroso público, que acudió á sacar sus depósitos.
Las fuerzas de Seguridad han prestado servicio para evitar que se alterase el orden.

En el Banco de Vizcaya hubo bastante demanda de dinero. Las operaciones en este establecimiento se han efectuado con toda regularidad.

En la Cámara de Comercio se ha celebrado una reunión de representantes de todas las fuerzas vivas para tratar de la situación actual. Se nombró una Comisión formada por señores diputados a Cortes, representantes de los establecimientos bancarios locales, que marchará esta tarde a Madrid para gestionar del Gobierno que facilite medios para solucionar la situación.

La Cámara de Comercio se propone dirigir una alocución a la provincia, recomendando que se tenga serenidad, garantizando la solidez de la situación de los Bancos locales, y haciendo una llamada al patriotismo de los cuentacorrentistas. Es muy censurado el proceder de algunos consejeros del Crédito de la Unión Minera, que sin causa justificada se apresuraron a retirar grandes cantidades, provocando la situación actual.

La suspensión de pagos de Crédito Minero. BILBAO. (Martes, noche.) En el escrito presentado al Juzgado por el Banco de Crédito de la Unión Minera, solicitando la declaración de suspensión de pagos, presenta un balance, en el que, igualando el activo con el pasivo, asciende uno y otro a 190 millones de pesetas.

Como base de arreglo, ofrece pagar a sus acreedores en tres años: el 20 por 100 en el primer año y el 10 por 100 en cada uno de los dos años siguientes.

Se dice que el Crédito de la Unión Minera había solicitado un préstamo del Banco de España sobre valores, y con la garantía personal de los consejeros; pero no recibió contestación, por lo que el Consejo acordó plantear la suspensión de pagos.

La Caja de Ahorros del Banco de Crédito de la Unión Minera se eleva a 22 millones de pesetas, y las cuentas corrientes, que en julio representaban 13 millones, quedaron reducidas en agosto a 7 millones.

En Alicante

Llegada de repatriados.

ALICANTE. (Martes, tarde.) Procedente de Argel, ha llegado esta tarde el vapor Francoll, con 752 repatriados.

Estos dicen que allí se han cerrado todos los talleres y se carece en absoluto de trabajo, siendoles forzoso repatriarse.

El regimiento de la Princesa les ha remitido 600 raciones.

A los forasteros se les concede pasaje gratuito. Cuentan los recién llegados que durante la travesía no encontraron ningún buque de guerra.

La crisis del trabajo.

ALICANTE. (Martes, noche.) Comisiones de Cañeras de Crevillente, Novelda y Petrel han visitado al gobernador para solicitar la realización de obras públicas y atajar la crisis obrera creada con el actual conflicto.

Del pueblo de Torreveja participan que se ha celebrado una manifestación pública, solicitando de los Poderes públicos conjuren con toda urgencia la situación angustiosa del obrero.

Tomaron parte todas las fuerzas vivas de la localidad, y el acto tuvo lugar dentro de un orden perfecto.

En Valencia

Obras en el puerto.

VALENCIA. (Martes, noche.) Ha marchado a Madrid el director de la Junta de Obras del puerto, con objeto de gestionar la autorización para acometer las obras de construcción de la estación marítima, varaderos y dique flotante, y además el cuartel de la Guardia Civil.

La Junta de Obras del puerto tiene en caja más de dos millones de pesetas para destinarlos a obras, que contribuirían a remediar la crisis obrera.

En Canarias

La crisis del trabajo.

LAS PALMAS. (Martes, noche.) La paralización de los trabajos ha producido una crisis obrera que pone en espantosa miseria a infinidad de familias.

Con motivo de la guerra se encuentran paralizados los trabajos de exportación de frutas, y esto produce cada día honda perturbación en el país.

Desamianación en el puerto.

También la entrada de buques en el puerto ha sido mucho menor, pues en el mes pasado sólo han entrado 235 vapores, de las nacionalidades siguientes:

Ciento sesenta y tres ingleses, entre ellos cuatro de guerra; 76 españoles, tres de guerra; 17 alemanes; 13 noruegues; seis franceses; cinco italianos, uno de guerra; tres austriacos, tres belgas, dos holandeses, dos rusos, uno argentino y uno sueco.

También entraron 130 buques de vela: 128 españoles, uno inglés y uno americano. Los 272 buques tenían 800.000 toneladas, 14.000 tripulantes y 10.000 pasajeros.

Sesenta y cinco procedían de Europa, 229 de África, 63 de América y ocho de Oceanía. Ayer no entró ningún vapor, cosa no vista hace más de veinte años, y esto demuestra la difícil situación del país.

Reunión del Cabildo insular.

LAS PALMAS. (Martes, noche.) Con motivo de la crisis obrera se ha reunido el Cabildo insular en sesión extraordinaria.

Se trató de las obras públicas que han de ejecutarse con toda urgencia para proporcionar trabajo, y excitar el celo de los Ayuntamientos de la isla para que contribuyan a remediar la situación.

También se dijo que el Gobierno debe auxiliar con toda urgencia la desgravación del establecimiento de cocinas económicas en los barrios pobres.

El «Cataluña».

Ha llegado, procedente de Río de Oro, el crucero Cataluña.

Agresión a bordo de un transatlántico.

A bordo del transatlántico belga Elisabethville, fondeado en este puerto, hubo una ligera colisión entre los tripulantes, que pertenecían a diversas nacionalidades.

El capitán pidió auxilio a las autoridades de Marina, y parte de la tripulación fué desembarcada.

Información interesante

Cortamos de El Noroeste, de Coruña, la siguiente información acerca de la llegada del vapor Tubantia, cuya llegada ya anticipamos a nuestros lectores:

«Procedente de Amsterdam y Folkstone, ancló en nuestro puerto el famoso vapor Tubantia, de la Mala Real Holandesa, del cual tanto se habló con motivo de la guerra europea.

El buque suprimió la escala de Boulogne y en lugar de la de Dover hizo la de Folkstone. Las operaciones de este puerto las hizo el buque desde fuera de la bahía.

En la travesía no le ocurrió novedad alguna digna de mención.

Al cruzar por el Canal de la Mancha vieron los pasajeros cruzar una escuadrilla de ocho aeroplanos.

Durante la navegación se recogieron a bordo varios radiogramas expedidos por las estaciones inglesas.

Todos eran de noticias ya conocidas, como la de que el Kaiser Wilhelm Grosse había sido echado a pique; que un destacamento de marinos ingleses desembarcó en Ostende, ocupando la ciudad y varios alrededores; la muerte del Príncipe Federico Leopoldo, jefe de la guardia prusiana; la de la rendición de Togo, sin condiciones; la de que los alemanes habían exigido 18 millones de libras esterlinas al Brabante como contribución de guerra. Esta con las otras que tiene reclamadas Alemania a los pueblos que tiene tomados, ascienden a más de 28 millones de libras.

Traía el Tubantia 611 pasajeros, de los cuales quedarán en la Coruña 30. Figuran entre ellos el marqués de Herrera, el vicecónsul de España en Perú, D. J. Lambarre; el ex ministro de Cuba, D. Eliseo Giberger, que tanto se distinguió en el Centenario de las Cortes de Cádiz; el abogado D. Mariano Caro, los médicos D. Manuel Hernández y D. Teodoro Francas y el coronel del Ejército portugués, D. Antonio Tavares da Silva Godinho.

Para adquirir alguna noticia acerca de la guerra y de la situación de Alemania, hemos hablado con el Sr. Lambarre, vicecónsul de España en Perú.

Este señor, persona atenta y simpatísima, viene de Hamburgo, donde estaba desde hace dos meses haciendo compras para su comercio del Perú.

El entusiasmo que reina en Alemania—nos dijo—es enorme, y la organización militar admirable.

Para dar una idea de esto baste decir que un sábado por la noche se supo en Hamburgo la declaración de guerra, y a la mañana siguiente comenzaron a salir trenes para la frontera belga. Cada cinco minutos salía uno conduciendo tropas y armamento.

El sábado siguiente había terminado por completo la movilización de seis millones de hombres, y ya los trenes continuaban circulando como de ordinario.

Alemania—añadió—tiene hoy en pie de guerra más de seis millones de hombres, que son los comprendidos en las reservas de los veintuno a los cuarenta años de edad.

Faltan aún por llamar las reservas de los cuarenta y uno a los cincuenta años, que ya se presentaron al Gobierno; pero éste no cree necesario utilizar por ahora sus servicios.

Tampoco el Gobierno alistó 1.300.000 jóvenes de diez y ocho a veinte años que piden ingresar en filas como voluntarios.

La banca suspendió por completo todas las operaciones, y se ve con frecuencia que familias adineradas tienen que recurrir a los amigos para que les faciliten unos marcos con que poder comprar los artículos más indispensables para la vida. El que tiene su capital en papel del Estado puede decir que está sin dinero.

Las noticias de la guerra son allí escabrosas. No se sabe dónde están los ejércitos ni qué dirección llevan. Sólo se dan a la publicidad aquellas noticias que están confirmadas plenamente. En estos últimos días se dió la toma de cinco fuertes de Namur y el bombardeo de Amberes.

La artillería de grueso calibre es la que está jugando el papel principal en esta guerra, pues las ciudades no son tomadas por asalto, sino que son desalojadas a cañonazos.

Los barcos mercantes españoles que estaban fondeados en la bahía de Hamburgo, salieron todos en los primeros días en que estalló la guerra. Algunos de ellos, de pequeño cabotaje, trajo a España 60 compatriotas, que vinieron durmiendo en una bodega sobre las tablas, sin almohada ni colchoneta.

Para salir de Hamburgo y poder llegar a España sin grandes contratiempos, no hay más que dos caminos: ó embarcar en Italia para Barcelona, ó en Amsterdam para la Coruña.

Como está difícil la travesía es la más segura; hay siempre en Holanda gran cantidad de españoles, portugueses y americanos dispuestos a tomar pasaje.

Así ocurre que cuando un barco anuncia su salida para América, se ve la Agencia invadida y es difícil obtener un camarote de primera ó segunda clase.

Otro de los pasajeros con quien también hablamos, un comerciante que tuvo la suerte de salir de París para Alemania la víspera de la declaración de la guerra, nos dió:

«En Colonia, que es el punto de donde ahora procede, hay un gran temor a los espías. Cualquiera extranjero que va por la calle tranquilamente, de paseo, se encuentra de pronto con un señor que después de preguntarle quién es y de dónde viene, le obliga a acompañar a la Comisaría más próxima, y allí, después de filiado, se le entrega una tarjeta de identidad.

Este servicio está encomendado a oficiales del ejército, que lo hacen con una cortesía y una amabilidad extremadas.

Manifiestan también que en Colonia no se nota gran carestía de dinero y que las casas de cambio dan bastantes facilidades a los extranjeros.

Hicieron el viaje en ferrocarril hasta la frontera holandesa, donde tuvieron que abandonar el tren y continuar a pie hasta traspasar la línea holandesa. Un trastorno grande por los equipajes, que tuvieron que conducir en un carro, y una caminata a pie de un cuarto de hora. Esta fué la única peripecia del viaje.

En Holanda se daba por cierta la noticia de que los rusos se habían internado más de sesenta kilómetros en territorio alemán, y que a fines de la semana última se había librado una gran batalla, en la que las fuerzas moscovitas tuvieron un crecido número de bajas y perdieron cien cañones.

Alguno de los pasajeros desembarcados nos manifestaron que el vicecónsul de España en Amsterdam, que es de nacionalidad holandesa, se está portando con los españoles de una manera admirable. Todos cuantos compatriotas pobres van al Consulado, son atendidos con cariño y se les facilita dinero para comer y los pasajes completamente gratis.

Tan agradecidos quedaron los españoles de este funcionario, que le dedicaron un expresivo mensaje de gratitud.»

En Madrid

Dirección general de Obras públicas

Obras nuevas. Construcción.

Se ordena la ejecución, por el sistema de administración, del trozo segundo de la carretera de la Almonda a la Venta de los Petrusos, librándose 10.000 pesetas (Zaragoza).

Reparación de carreteras.

Se mandan librar 10.000 pesetas para el empleo de la piedra acopiada en las carreteras de las cercanías de Denia (Alicante).

Ferrocarriles.

Se autoriza provisionalmente la apertura a la explotación del trozo del ferrocarril de las minas del Castillo de las Guardas a Minas de Peña de Hierro y ramal a Nerva.

Se aprueba la tasación del ranva de sangre del pueblo de Marmolejo al establecimiento balneario del mismo nombre.

Aguas.

Otorgando la concesión del panano de Artaj, con prescripciones (Valencia).

Por la neutralidad

Felicitaciones al Gobierno.

Cámara Oficial Urbana de Badajoz.—Cámara de Comercio de Orense.—Unión Gremial de Zaragoza.—Unión Comercial de Olot.—Representación de todas las clases sociales de Ibiza, Mariano Matutes.—Compañía del ferrocarril de Amorebieta (Guernica).—Cámara Oficial de la Propiedad de Barcelona.—Compañía anónima Vasconia, de Bilbao.—D. Emilio López, Valencia.—Sindicato de Riegos de Villafranca del Bierzo.—D. Julián Real Iturralde, Barcelona.—D. Aureo del Amo y D. José del Amo, Fregenal de la Sierra.—D. Baldomero Gombau, cura párroco de Alpartir (Zaragoza).—D. T. Arzubin, fabricante de armas de Eibar.—D. Juan Moya Martínez, fabricante de guitarras, Almería.—D. Fidel Pérez Minguez, abogado, Fuencarral.—D. José Bonfill, Gerona.—D. Antonio Pérez, Mérida.—D. Francisco Mógica, Ferrrol.—D. Marcelino López Arnestoy, cura párroco de Bernuy (Segovia).—D. José Hurtado, Málaga.—D. Narciso E. Viñeta Moreno, procurador, Mérida.—D. Luis Casadejús, Villada.—D. Jenaro Andrés, Cestona.—Don Antonio Badiño, Badajoz.—D. Francisco Mourenza, Escorial.—D. José María de Saracho, Bilbao.—D. Lucio Valdés, Cestona.—D. Alfonso Porras, Bilbao.—D. Victor Lumbresas, Ollauri.—D. Miguel de la Torre, Escorial.—Señor conde de Vinuesa, Madrid.—D. Juan Caralt, Barcelona.—D. José Barrera, Granja Z. ch, Barcelona.—Información, órgano oficial de la Cámara de Comercio de Bilbao.—Junta del Colegio Oficial de Veterinarios de Ciudad Real.—Ayuntamiento de Tordera.—Consejo de administración de la Compañía del ferrocarril de Bilbao a Portugaleté, Bilbao.—Compañía naviera Aurrerá, Bilbao.—Sociedad Talleres de Deusto, Bilbao.—Sociedad La Protectora, de Palma de Mallorca.—El Ayuntamiento de Aludia.—Ayuntamiento de Placencia de las Armas.—Diputación provincial de Alava.—Consejo provincial de Fomento de Ciudad Real.—Don Anastasio Meseguer, Orhuela.—D. Juan Bach, Matarró.—D. José Elias de Molins, senador, Barcelona.—D. Pedro Sancho, Zaragoza.—Cámara de Comercio de Palencia.

Nuestro comercio con Inglaterra

Peticion al Banco.

La Cámara de Comercio de España en Londres ha dirigido al gobernador del Banco de España una exposición que vamos a reproducir íntegramente.

Huelga hacer resaltar su importancia, conociendo la que tienen nuestras transacciones con Inglaterra.

Trátese de algo muy interesante en estas circunstancias, y por considerarlo así transcribimos el documento, que dice textualmente: «Excelentísimo señor gobernador del Banco de España.

Madrid.

Impetramos la ayuda del Establecimiento del digno gobierno de vuestro país, para evitar las graves consecuencias de la falta de cambios entre ese y este país, que no requiere explicación.

Vuestro país puede concedérsela sin detrimento alguno para los intereses del Banco, puesto que sólo necesitamos que se encargue de coordinar la relación económica existente, en estos momentos violentamente rota. Lo que pedimos no va más allá de que vuestro país interponga en favor nuestro la influencia

de esta vasta organización para el único efecto de liquidar las obligaciones y los créditos internacionales anglohispanos, cuyos volúmenes de capital se compensan periódicamente. No se trata, pues, de que ese Establecimiento sitúe fondos permanentemente ahí ni aquí, sino de que coadyuve a la circulación adecuada de la riqueza que este comercio no tiene medios de mover en las presentes circunstancias.

Suplicamos, por lo tanto, a vuestro país: Primero. Que se sirva disponer que la agencia del Banco en esta ciudad de Londres se encargue inmediatamente del servicio de cobros y pagos en todas las plazas de España, sin excepción, por cuenta de los Bancos y comerciantes que aquí lo solicitaren.

Segundo. Que de igual manera tenga la bondad de ordenar que la dicha agencia comunique directamente los encargos a las demás oficinas españolas sin necesidad de transmitirlos por medio de esa Central, a fin de ahorrar dilaciones perjudiciales.

Dios guarde a V. E. muchos años. Londres, 19 de agosto de 1914.

Firmado: José E. Roura, presidente; J. Tauler y Compañía; J. Soria, Vilardebo, Llauch y Compañía, Taurado Toda (Sota y Anar), Andreu Bros y Compañía, F. Ruiz (Ruiz Hermanos), M. Sane, secretario; Carlos Torres, Fraser y Aguirre, Uhtoff y Compañía, M. Matas y Compañía, F. Tornabells, González, Byass y Compañía; Rob. Mac Andrew y Compañía; J. Gispert y Compañía; Gubert y Son; Outes, Coria y Compañía; Fisher y Bartlett; Avorn, Sons y Barris; Victor Torf, Edwin Bevington, Santiago Neuhofer, Conway Rowe y Compañía Ltd.; A. Jiménez y Sons; Schwann y Compañía; Lambert Bros. Ltd.; Beal French y Son; Wm. Malcolm y Compañía; Bombi, Soler y Compañía; M. Misa; Mancha y Compañía; M. Isaac y Sons, Ltd.; John James Adam y Compañía; Koeling y Hunt; Knill y Grant; González Egea y Compañía; J. C. Houghton y Compañía; M. Lengó; Manuel Orozco y Compañía; Cazeaux Bros; Roura y Forgas; J. W. Tamplin y Compañía; Salt, Warden y Compañía.»

Extra de «El Mentidero»

Hoy dedicado a la guerra.

La guerra y las comunicaciones

Correo para el extranjero. Hoy jueves formará la Estafeta de cambio de Madrid los siguientes despachos de correspondencia extranjera:

América Central: Bolivia. La Paz, Colombia, Bogotá, Savanilla, Barranquilla, Cartagena, Buenaventura y Tumaco. Costa Rica: San José de Costa Rica. Ecuador: Guayaquil. Agente de Nicaragua. Panamá: Panamá y Colón. Perú: Lima, Callao, Arequipa, Trujillo, Paíta e Iquitos. Salvador: San Salvador. Todos estos despachos se expedirán por vía Nueva York.

América del Sur: República Argentina: Buenos Aires y Rosario de Santa Fe. Uruguay: Montevideo. Paraguay: Asunción. Brasil: Rio Janeiro. Chile: Valparaíso, Santiago, Concepción, Antofagasta, Los Andes y Talca. Vapor francés. Via Lisboa. Puerto Rico. República Dominicana y Haití. Vapor francés. Via Bordeaux.

Suprimido el servicio de vapores correos alemanes que hacían el servicio a los puertos del Brasil, la correspondencia para este país se remitirá exclusivamente por vapores ingleses y franceses.

Según siendo seguras y regulares las salidas de los vapores españoles para los puertos de América.

CONTRA UN PERIODICO

Protesta de los belgas residentes en España

Numerosos miembros de la colonia belga en España, ingenieros, industriales, comerciantes, etc., nos dirigen una enérgica protesta contra ciertos artículos que ha publicado un periódico español de la extrema derecha, en que éste encomia y aplaude la destrucción de la ciudad de Lovaina (Bélgica) por los alemanes y el fusilamiento de parte de su vecindario.

Dicen nuestros comunicantes que es extraordinario que un órgano de los derechistas españoles desde el exterminio de la noble y desgraciada nación belga, dirigida hace varios lustros por el partido católico, gubernativa cristianamente, pacífica y trabajadora, víctima hoy de su lealtad y de su buena fe.

El periódico en cuestión, según quienes nos escriben, ha acusado a los belgas de traidores. Y como prueba de lo infundado é injurioso del cargo, nos remiten copia de los documentos cambiados entre Alemania y Bélgica, que fueron leídos en la Cámara belga por el jefe del Gobierno, barón de Brocqueville.

No los publicamos porque ya dimos un extracto de ellos hace varias semanas. Concluyen nuestros comunicantes protestando también de que el periódico aludido ataque al Rey Alberto de Bélgica.

Sobre el sitio de París

Aunque nada se dice en los centros oficiales, en donde la reserva que se guarda no puede ser mayor, tenemos noticias para creer que en París—no en el vecindario, sino quizá en el Cuerpo diplomático—se tiene como muy arraigada la creencia de que la salida para Burdeos del Gobierno francés no se hará esperar.

Monsieur Poincaré, con su Gobierno, tiene el firme propósito de antes de que sea un hecho el cerco de París, abandonar la capital, porque no quiere en manera alguna, si los acontecimientos fueran adversos para la

plaza sitiada, que la suerte de Francia quedase supeditada a la que corra París.

Habia de ser este ocupado, y la guerra sería proseguida, considerando ese hecho como un episodio de la campaña.

Así es que no nos sorprenderá que de un momento a otro el telegrama nos anuncie el traslado del Gobierno francés a Burdeos.

El conde de Romanones.

El señor conde de Romanones se encuentra de nuevo en Madrid.

A estas horas puede decirse que tiene consultadas sobre la situación internacional á casi todas las personalidades de su partido.

Como resultado de esos cambios de impresiones, el jefe del partido liberal tiene el convencimiento de que la neutralidad, y nada más que la neutralidad, es la actitud que en el momento presente conviene á España.

El descuento del Banco.

El Consejo de Gobierno del Banco de España ha acordado reducir á 5 por 100 el interés de las operaciones de descuento.

Noticias e impresiones

Sigue la confusión.—La nueva gran batalla. Las bajas.—Un caso curioso.

Hubo anoche una gran expectación, á la cual contribuyeron no poco los rumores y noticias que en sus ediciones recogían los periódicos de la tarde sobre el resultado de la batalla librada en la segunda línea de defensa francesa.

No pudieron sustraerse de esa expectación las altas personalidades de la política, incluso las que intervienen directamente hoy en los negocios públicos.

No parece que se tenían noticias que confirmasen ni rectificasen los rumores á que antes nos referimos.

Está ocurriendo con las noticias que se reciben del exterior que, aun siendo de orígenes muy autorizados, son acogidas con toda clase de reservas en las mismas esteras oficiales, porque se da el caso de que algunas de ellas, á poco de ser recibidas, son rectificadas por informes de la misma procedencia; es decir, que hay que acoger con toda reserva, no ya las noticias de origen francés, sino las inglesas, las alemanas y las rusas.

Anoche, la impresión más generalizada era la de que la gran batalla que comenzó el lunes en La Fère, ó sea en la segunda línea de defensa francesa, no había terminado, ó al menos ocultaban el resultado los ejércitos beligerantes.

Aunque ayer dijimos que las bajas que éstos habían sufrido desde que la campaña comenzó pasaban de 300.000, nuevos informes hacen ascender esta cifra casi al doble, hasta el extremo de que llega á suponerse que los trenes que han partido de Bélgica con tropas destinadas á oponerse al avance ruso, no conducen hombres para la pelea, sino contingentes de soldados que han quedado fuera de combate.

Alemania no sólo reserva el número de sus bajas, sino que además ni en su prensa se habla de los sitios adonde conducen sus heridos.

De Francia se sabe que todos sus hospitales, principalmente los enclavados en todo el Midi, están abarrotados de heridos.

Hay un hecho que hace resaltar cómo han pelado los ejércitos y cómo han quedado á consecuencia de esa encarnizada lucha algunos Cueros.

El regimiento de Bayona, que por su desgraciada intervención en la campaña del 70 estaba castigado, sin bandera y destinado en la primera guerra que hubiera á pelear en la vanguardia, ha tomado parte en la forma que asignada le estaba, y de él sólo han quedado en pie 17 hombres.

LA ELECCION DE NUEVO PAPA

EL CÓNCLAVE

Esperando el resultado.

ROMA, 1.º Los cardenales del Cónclave han asistido esta mañana á la misa celebrada por el cardenal Agliardi; comugaron y entraron luego en Cónclave.

Se asegura que habrá hoy dos escrutinios: el primero terminará á las once y el segundo á las cinco y treinta.

En la plaza de San Pedro una inmensa multitud mira incesantemente á la chimenea de la capilla Sixtina, por donde saldrá la *sfumata* anunciando que hay Papa nuevo.

La segunda «sfumata».

ROMA, 1.º La segunda *sfumata* salió de la chimenea de la capilla Sixtina á las once cuarenta y cinco de la mañana.

Se supone que ha habido por la mañana dos escrutinios sin resultado.

Otra «sfumata».

ROMA, 1.º Una nueva *sfumata* salió por la chimenea de la capilla Sixtina esta tarde. Los miles de personas que continuaban estacionadas en el exterior creyeron que ya había sido elegido el nuevo Papa.

La multitud invadió, presa de gran emoción, la basílica para presenciar la proclamación.

Entonces se enteraron de que la elección no se había verificado todavía.

¿El cardenal Masti?

Il Giornale d'Italia dice esta noche que ha llegado hasta él el rumor de que en la última elección obtuvo mayoría de votos el cardenal Masti.

Agreden que votaron contra éste los cardenales Billot, Della Voipe, Gagiario, Lorenzelli, Merry del Val y Dela.

Parece ser que no se ha logrado todavía agrupar todas las simpatías sobre uno ó dos nombres.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST,"

CORREOS Y TELEGRAFOS

Personal de Correos.

Ascensos.—Han sido promovidos los funcionarios siguientes:

A oficial primero, D. Mariano Gómez Puig. A oficial segundo, D. Pedro Cabezas de Herrera.

A oficiales terceros, D. José Florencio Fernández Barrón, D. Elías Paradinas Villa, don Ramón López de Yela y D. Florencio Igarza Montes.

A oficiales cuartos, D. Martín Martínez Barrio, D. José Rodríguez Manchego, D. Manuel Sánchez Novoa, D. Santiago Sanz Collantes, D. Manuel Hidalgo de Cisneros y Manso de Zúñiga, D. Fernando Sarate Abril, D. Luis Rodríguez Solana, D. José Rubio, D. Augusto Alegret Rodríguez, D. José Antonio Alvarez Puebla, D. Eduardo Federico Agos López, D. Julián Boto Vicente, D. Enrique Jiménez Gómez, D. Manuel Rodríguez Ortega, D. José Luis Buzón Perona, D. Pedro Fraguas Oliver, D. Roberto Gonzalo Martínez, D. Pablo Forcada Oro, D. José Estévez Aguilera, D. Antonio Magide García y D. Felipe García Casquet.

Licencia ilimitada.—La ha solicitado don Rodolfo González García, que presta sus servicios en la Administración principal de Oviedo, y le ha sido concedida al oficial cuarto de Barcelona D. José María Uzabal Jiménez, y a los oficiales quintos de Zaragoza y Oviedo D. Germán Lasera Larroque y D. Ramón R. Alvarez y Alvarez.

Reingreso.—Lo han solicitado el oficial cuarto D. José Santiago Magallón Lagares, y los de quinta D. Pedro Sánchez de Neyra y D. Bartolomé Casals.

Traslados.—Jefe de administración de tercera clase D. Jesús Bua Pintos, de la Inspección general a Málaga.

Jefe de negociado de primera clase D. Nazario Flores Bustamante, de la Dirección general a la Inspección.

Jefe de negociado de tercera clase D. José Roca Juncosa, de Zaragoza a Gerona.

Oficial segundo D. Luis Martín Mateos, de Salamanca a La Coruña.

Oficial tercero D. Jesús María de Castro Aguillón, de Rames a Gijón.

Oficiales cuartos D. Alberto del Castillo Rodríguez, de Barcelona a Belmonte; D. Claudio García Cerdeña, de Gijón a Rames.

Oficiales quintos D. Francisco Padrós Vitella, de Belmonte a Barcelona; D. Fernando Reyher Hermua, de Arucas a Bilbao; don Tomás Somoinos Arias, de Bilbao a Arucas; D. Arsenio García Risueño, de Coruña a Salamanca; D. José Alfaro Cillero, de Pontevedra a Estella.

Baja.—Ha sido baja en el Cuerpo de Correos el oficial quinto D. Agustín Micó Tuset.

LOS PEONES CAMINEROS

En el último número de El Caminero hemos visto un artículo muy notable, en el cual se formula una queja que sorprenderá a cuantos la conozcan, y no podrá menos de interesar al ministro de Fomento y al director general de Obras públicas.

Los peones camineros, tan modestos, tan sufridos, tan mal recompensados, no han cobrado aún la paga correspondiente al mes de julio.

El nuevo sistema de pago por nóminas fue pedido por el Cuerpo de camineros como remedio al retraso con que cobraban sus pagas, y se acordó en reciente real orden.

Claro es que la implantación de todo servicio exige tiempo; pero no es obra de romanos organizar 45 nóminas que constan de dos cantidades fijas: 60 pesetas los peones y 67,50 los capataces.

Este abuso debe ser corregido, pues no puede olvidarse la influencia que se ejerce en el ánimo del caminero que ve que su trabajo no es recompensado a su debido tiempo, siquiera sea mezquinamente, y la falta de autoridad de los jefes para exigir el cumplimiento del deber a un personal que no cobra sus haberes.

El derecho a la vida es igual para todos, y urge poner remedio a esta deficiencia, que redundará en desdoro de la Administración pública.

Informaciones de provincias

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA 2 de septiembre de 1864.

Escriben a un periódico desde Puerto Rico que el 25 de julio tuvo lugar la ceremonia de poner los cordones el señor capitán general a los siete cadetes portorriqueños que, previa oposición, han ingresado en el Ejército.

También se está organizando el batallón de milicianos voluntarios, que con oficialidad de los mismos ha de pasar muy luego a operar en Santo Domingo.

Es indudable que prestarán gran utilidad, porque podrán resistir mejor la influencia del clima.

—En la isla se goza de tranquilidad, aunque no tanto de salud, con particularidad en la capital, donde los calores intensos de los trópicos se dejan sentir, contribuyendo, con otras causas, al desarrollo de enfermedades gravísimas, como disenteria, viruela, sarampión, escarlatina y algún caso de fiebre amarilla.

TOROS EN PROVINCIAS

En Málaga.

MALAGA. (Martes, tarde.) Los toros que se lidián hoy son de Nandín, para Belmonte, Madrid y Larita.

La entrada es un lleno.

PRIMERO

«Zamorano», negro, grande y bien armado. Larita veroniquea bien.

Toma el bicho cinco puyazos por dos jacos. Lara coloca tres buenos pares.

Paco Madrid entrega los trastos a Larita. Este, solo y muy cerca, muletea bien, siendo ovacionado, y da un volapié, saliendo rebotado.

Otro volapié colosal, recibiendo una ovación.

SEGUNDO

«Mulato», negro, novillojo. Belmonte le da cinco verónicas, saliendo atropellado.

Toma el bicho tres varas. Veneno es aplaudido en una.

Los matadores hacen grandes quites. Quilín y Calderón prenden tres pares.

Belmonte hace una faena extraordinaria con la muleta, siendo ovacionado.

Da un pinchazo en hueso, y luego un sa-labzo atravesado.

Pitos.

Finalmente entra, dejando media alta con derrame.

Palmas y pitos.

Terminada la faena, pasa Belmonte a la enfermería.

TERCERO

«Lisonjero», negro, grande, gordo y corto de cuerna.

Intenta fugarse, y le para los pies Madrid con unas verónicas.

Aguanta cuatro puyazos y mata dos jacos. Torerito y Garrido clavan cuatro pares.

Sale Belmonte de la enfermería. Torcióse un dedo.

El público le aplaude.

Madrid hace una gran faena, sobresaliendo varios pases de pecho.

Al liar sufre una arrancada.

El toro le derriba, y Madrid sale ileso.

Larita le hace un quite estupendo.

Gran ovación.

Entrando recto, atiza el matador un buen pinchazo.

Nuevamente entra y deja media buena, que mata.

Palmas.

Belmonte se causó una herida leve en un tobillo con el estoque.

CUARTO

«Carbonero», negro, corniabierto.

Farfán le clava un puyazo en las costillas, dejando parte de la vara.

Toma el bicho cuatro varas.

Cerrajillas y Doble clavan tres pares.

Madrid hace una faena valiente con el trapo.

Señala un buen pinchazo y agarra un volapié estupendo.

Descabella a pulso al primer intento.

Ovación.

QUINTO

«Cristalino», negro.

Sale hallándose abierta la puerta de arrastre.

El bicho no entra a los caballos.

Vito y Pinturas ponen tres buenos pares.

Belmonte hace una faena entre los pitones que entusiasma al público.

Música.

Intenta cuadrar y el público le pide que siga muleteando.

Sigue la faena y da un pinchazo, otro, y tras breves pases, entra recto con un volapié superior.

Queda suspendido del pecho y zarandeado.

Gran emoción.

Cae el toro y el diestro resulta ileso.

Ovación y oreja.

Belmonte saca el chaleco y la faja destrozados.

Ovación delirante.

Además de la oreja le conceden el rabo del toro.

SEXTO

«Finito», negro, grande y quedado, como los anteriores.

Toma el bicho cuatro varas, por dos caídas y tres jacos para el arrastre.

Larita banderillea a petición del público, y cierra el tercio Cámara y Orteguita.

Luchando con las pésimas condiciones de morucho, y después de brindarlo al gobernador civil, da varios pases, y aprovechando, cobra un gran volapié, que hace rodar al toro sin puntilla. (Gran ovación y regalo.)

En Valdepeñas

VALDEPEÑAS. (Martes, noche.) Con muy buena entrada se ha celebrado la corrida de feria, con toros de Nandín para Gaona y Posada.

PRIMERO

Negro, y de salida intenta saltar al callejón.

Toma cinco varas.

Posada está superior en quites, y al terminar uno de ellos toca el testuz.

Gaona, bien en quites.

Empieza la faena Gaona dando algunos pases ayudados y uno de rodillas, que le vale una gran ovación.

Más pases, y después de cuadrar atiza una estocada delantera que basta.

SEGUNDO

«Lucero», negro, y de gran poder.

Pasada da unos capotazos que se aplauden.

El toro se recrece al castigo, y los matadores están oportunos en quites.

Toma las varas reglamentarias, por cuatro caídas y un caballo.

Banderilleando sobresale Alcantarilla con un gran par.

Posada encuentra al toro quedado, y tras una buena faena de muleta, termina con el morlaco de una estocada en lo alto, entrando bien. (Ovación.)

TERCERO

Negro y de escaso poder.

Toma cuatro varas, y los matadores se lucen en quites.

En banderillas, cumplen.

Gaona, después de una regular faena, da media, y el toro dobla. (Palmas.)

CUARTO

Negro zaino, bien puesto de cuerna y con mucho poder.

Posada lo torea por verónicas.

Toma cinco varas, por tres tumbos y dos caballos.

Los matadores, aplaudidos en quites.

Posada cede las banderillas a Gaona y pone un gran par, que le vale una gran ovación.

Posada, después de una gran faena con la izquierda, da media colosal, y el toro dobla. (Ovación y oreja.)

QUINTO

También negro, como sus hermanos.

Gaona se adorna toreando por verónicas.

Posada hace un quite colosal, que se aplaude.

Toma el bicho cinco varas, y deja dos caballos para el arrastre.

Parcan los maestros; Posada pone un par de frente, y Gaona otro con los terrenos cambiados, superior.

Gaona, después de varios pases naturales y ayudados, le receta una estocada calda y descabella a pulso. (Gran ovación y oreja.)

SEXTO

Grande, de muchos pises y difícil.

No toma varas y es condenado a fuego.

Posada realiza una breve faena, y termina de una estocada y un descabello a pulso. (Ovación.)

Posada es sacado en hombros.

ANDALUCIA

Los generales Huerta y Blanquet.

CADIZ. (Martes, tarde.) Los generales Huerta y Blanquet se han retirado del hotel de Francia, en que se han hospedado hasta hoy, a una casa de huéspedes, pretextando pobreza.

Ha tomado el general Huerta para él, su mujer y su hijo dos habitaciones, pagando 12 duros diarios durante un mes por toda su asistencia.

El general Blanquet paga la mitad.

El tercer premio en Algeciras.

ALGECIRAS. (Miércoles, mañana.) El billete premiado con el tercer premio en el último sorteo, y que correspondió a esta población, vendiólo la administración de D. Juan Guadalupe.

Hállase muy repartido, en participaciones de peseta, dos reales y hasta de un real.

Todas las personas que llevaban participación en el billete premiado, se encuentran en situación modesta.

Un decomiso de tabaco.

Las fuerzas de Carabineros decomisaron ayer, en el término de San Roque, seis cargas de tabaco, que pesarian próximamente cuarenta arrobas y que iban escondidas en unos tablonos de madera huecos.

JERBA

Pastillas antiácidas «Jebas», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago e intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

ARAGON

Crimen y suicidio por celos.

TERUEL. (Martes, noche.) En el vecino pueblo de Arcos, un sujeto llamado Miguel Andrés, que hablaba con una muchacha de veintinueve años, llamada Inocencia Comín, cuestionó con ella por celos.

Después volvió a verla para que se reanudarán las relaciones, a lo que Inocencia se negó rotundamente.

Entonces Miguel sacó una browning e hizo un disparo sobre la infeliz mujer, que cayó al suelo bañada en sangre.

Poco después dejaba de existir.

Miguel volvió el arma contra sí, suicidándose.

El suceso ha producido honda impresión.

CASTILLA LA NUEVA

Un carro despeñado.

CIUDAD REAL. (Martes, noche.) En el pueblo de Manzanares y en el kilómetro 36 de la carretera de los Infantes ocurrió un desgraciado accidente que ha costado la vida a un carretero.

Marchaba el carro guiado por Sebastián Bolinas, vecino de Alhambra, y poco después dejó las riendas y se quedó dormido encima de los sacos de trigo.

Al pasar por un terraplén, el carro se despeñó, muriendo aplastado el carretero y las caballerías.

El suceso ha producido gran impresión.

GALICIA

La botadura del «Jaime I».

FERROL. (Miércoles, tarde.) Es inexacto que se hayan suspendido los festejos preparados para solemnizar la botadura del acorazado Jaime I.

Al acto se le dará solemnidad extraordinaria.

Uno de estos días llegarán las altas personalidades que constituyen el Consejo de Administración de la Constructora Naval.

De Madrid vendrán unas cien personas, invitadas al acto.

De no venir el Rey, ignórase quién vendrá a presidir la ceremonia, creyéndose que será el ministro de Marina.

Después de la ceremonia, la Empresa del astillero obsequiará con un espléndido lunch a los invitados.

Gestionase la circulación de trenes extraordinarios para los festejos, habiéndose ya solicitado de diversos puntos de Galicia.

Agua de Cabreiroá

Facilita grandemente la expulsión de cálculos.

VALENCIA

Los patronos ebanistas.

VALENCIA. (Martes, tarde.) En el despacho del gobernador civil se han reunido los patronos ebanistas para estudiar por qué medios podría evitarse el cierre de sus fábricas.

El Sr. Tejón les expuso la necesidad de hacer sacrificios individuales para desembarazar al país de toda clase de dificultades interiores y se ofreció para gestionar las medidas que les permitan tener abiertas las fábricas.

Discutieron los reunidos el asunto y formularon al gobernador las proposiciones siguientes: Que el Banco de España descuente las letras a treinta días a los industriales de firma reconocida; que el Gobierno gestione la rebaja en las tarifas ferroviarias para poder traer a Valencia maderas procedentes del Norte de España, y que el gobernador gestione la rebaja de los precios de los almacenes de maderas, que los han aumentado.

El Sr. Tejón ha transmitido las peticiones a Madrid y ha conseguido de los patronos ebanistas el ofrecimiento de que no cerrarán las fábricas mientras les sea posible resistir la crisis.

El paro de estos industriales tendría gran importancia, porque quedarían sin trabajo miles de obreros.

Funerales por el Papa.

CASTELLON. (Martes, tarde.) En la iglesia arciprestal se han celebrado solemnes funerales por el eterno descanso del alma de Su Santidad Pío X.

En el túmulo figuraban los atributos pontificios.

Hallábase la iglesia completamente llena.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

TARAZONA. En el teatro de esta ciudad se celebró el concierto organizado por el Ayuntamiento.

La banda militar, que dirige el maestro Hajar, y la orquesta del teatro oyeron muchos aplausos durante el concierto por su notable interpretación.

La nota más saliente de la fiesta la dieron los niños de doce años Lorenzo Enciso y Agustín Serrano, ambos de Zaragoza, artistas que revelan grandes aptitudes musicales.

El auditorio les hizo calurosas ovaciones, y ante los aplausos insistentes, cantaron, acompañándose de la guitarra, una jota con coplas dedicadas a Tarazona, que les proporcionó un nuevo triunfo.

Asombra la maestría con que ejecutan, dada su corta edad.

AVISOS UTILES

Tos garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

En la UNIVERSIDAD libre de PP. AGUSTINOS del ESCORIAL se cursa la carrera de ABOGADO.—Preparación para INGENIEROS civiles.—Preparación para las ACADEMIAS MILITARES.—El jefe de estudios de esta Sección es el teniente coronel de Estado Mayor D. Román Ayza.

EXISTEN INMENSIDAD DE MEDICAMENTOS PARA LA SIFILIS; PERO CON CUAL PUEDE GARANTIZARSE LA CURACION RADICAL DE ESTA ENFERMEDAD MAS QUE CON EL



(58) Folletón de «La Correspondencia de España»

ENRIQUE DEMESSE

LA VENGADORA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—Yo soy el depositario de ese secreto.

—¡Vos!

—Sí; lo ha prevenido todo. Este hombre es admirable, a pesar del acto imperdonable que mancha su pasado. Sin embargo, es preciso que viva; es preciso que se lo diga él mismo; es preciso que tenga a su última hora el consuelo que espera de vos, y que no le negaréis seguramente, en recompensa de todo lo que hará por vos, con el fin de expiar su falta.

Tatiana escuchaba, temblando, las palabras del doctor.

¡Oh! Aquellas palabras estaban conformes con las dudas deducidas de sus reflexiones.

Entonces se acercó al doctor Alejandro. Su cara tenía una expresión de dulzura grandísima.

—Sois muy desinteresado y muy bueno —le dijo Tatiana.—Le admiro. Todo lo que me digáis lo creeré. No obstante, con-

testadme a una sola pregunta que os voy a hacer. Después me marcharé. Decidme: ¿cómo se llama este hombre?

—Se llama Víctor Labory.

—Ese es un nombre prestado—dijo.— Su nombre verdadero.

—El doctor titubeó.

—Será mejor, por las razones que os he dicho antes, que él mismo os lo diga.

Tatiana le contestó:

—Me habéis dicho bastante.

Y se marchó corriendo, enloquecida, sin volver la cabeza.

XXXIX

En el circo.

La amazona que iba a ejecutar el salto de seis metros, a caballo, desde la escarpa de tela pintada, sayendo en la pista transformada en mar, se estaba acabando de vestir.

—¿No estáis demasiado apretada?—le preguntó la doncella que la ayudaba.

—Un poco; pero se ensanchará después. Está bien. Gracias. Traedme mi sombrero.

La amazona se puso su tricorneo sobre su empolvada peluca, se colocó sus guantes blancos, cogió su látigo y se paró en plena luz delante de un gran espejo, alumbrado, a derecha e izquierda, por lámparas eléctricas.

Estaba preciosa, fina, esbelta y elegante, con toda la gracia encantadora de la parisienne.

Después de pasarse revista, encendió un

pitillo de tabaco de Oriente y se sirvió una copa de Champagne, que bebió de una sola vez, y después otra, que bebió despacio, saboreándole.

La botella estaba por la mitad.

—Cuando me he tragado esto, hago la «cosa» sin darme cuenta; pero después estoy cansadísima, como si me hubieran dado una paliza.

La amazona sonrióse nerviosamente.

La doncella que le vestía no dijo una palabra. Seguramente le gustaba más su suerte, a pesar de todo.

La amazona, algo excitada por los vapores del vino, se volvió bastante comunicativa.

—Me han lanzado. Mi nombre está en todos los periódicos. Mi retrato se ve sobre todos los muros... He

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
2 de septiembre de 1864.

Anoche se inauguró en el teatro de la Zarzuela con un lleno completo la presente temporada teatral. Se puso en escena el drama *Vi y vencí*, en el que tomaron parte casi todos los mejores actores de la compañía.

El público recibió con bastante frialdad la nueva obra, que adolece del inconveniente de hacerse sumamente pesada, con especialidad en el tercer acto.

También se estrenó la zarzuela *De tal palo, tal astilla*, que con decir a nuestros lectores que es letra del Sr. Selgas y música del maestro Arrieta, basta para demostrarles que fué extraordinariamente aplaudida; que es de música fácil, pero escogida, y que abunda en chistes sumamente oportunos.

PARA MAÑANA

Calendario y sanforal

Jueves 3 de septiembre de 1914.

Sale el Sol a las 5,43.
Se pone a las 18,48.
Sale la Luna a las 18,21.
Se pone a las 4,19.

SANTORAL.—Santas Serapia, Eufemia, Dorotea, Tecla y Basilia, mártires, y la beata Isabela, virgen; Santos Simón Estilita, confesor; Antonino, Zenón, Sandalio y los beatos Juan, Pedro y Antonio Ixida, mártires.

SAN NONITO, obispo y confesor.—San Nonito ó, como otros dicen, Nonio, es español y comenzó a florecer en tiempo del Rey Suintila.

No tenía muchos años cuando, habiendo echado de ver los peligros de este mundo, determinó dejarse con todas sus pompas y entrar en el Orden de San Benito.

Muerto el bienaventurado San Juan, obispo de Gerona y monje de la misma Orden, mereció ser su sucesor en la santidad y en el obispado.

Tras una vida ejemplarísima, murió en el año 636, reinando en España el Rey goda Sisenando.

Publicaciones de actualidad

La guerra gráficamente

Se ha puesto a la venta la «Guía completa de la guerra europea en 1914».

Contiene un soberbio mapa de Europa á ocho tintas (45 por 30), 12 mapas parciales de todas las Potencias que intervienen en el conflicto, ocho planos topográficos de las fronteras, puertos y plazas fuertes en que se desarrollan las actuales operaciones, y de las que puedan ser también teatro de la guerra. Contiene además una interesante y extensa información sobre fuerzas de los países beligerantes y de todas las Potencias que pudieran intervenir en la conflagración (Estados Unidos, Holanda, etc.), precedida de una historia de las causas que han originado este tremendo conflicto.

Encuadrada con una preciosa cubierta de papel lanilla, tirada á varias tintas, se vende á pesetas 3,50 en todas las librerías y en la Casa editorial Calleja, Madrid, que la remite certificada á provincias enviando 4 ptas.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

PRESIDENCIA.—Real decreto admitiendo la dimisión del cargo de gobernador civil de la provincia de Vizcaya á D. José Pascual de Pobil, barón de Finistat.

—Otro nombrando gobernador civil de la provincia de Vizcaya á D. Rufino Cano, que desempeña igual cargo en la de Ciudad Real.

—Otro nombrando gobernador civil de la provincia de Ciudad Real á D. Alfonso Rodríguez y Rodríguez.

INSTRUCCIÓN PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real decreto relativo á la reorganización de las Escuelas Normales de Primera enseñanza.

—Otro relativo á la reforma de la Escuela de Estudios Superiores del Magisterio.

—Real orden declarando que la denominación que corresponde á los profesores de Taquígrafía y Mecanografía y de Dibujo y Caligrafía de las Escuelas de Comercio, es la de profesores especiales.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real orden jubilando al registrador de la Propiedad de Lucena del Cid, D. Victor Navarro Reig.

—Otra relativa á la provisión de plazas de oficiales primeros de Sala de las Audiencias provinciales.

HACIENDA.—Real orden resolviendo el expediente promovido por la Delegación regia de Pósitos, solicitando en general para todos los de España exención del impuesto sobre los bienes de las personas jurídicas.

FOMENTO.—Real orden nombrando una Comisión para que, en el plazo de tres meses, redacte un proyecto de reglamento definitivo general de las Bolsas de Comercio.

—Otra dictando reglas al objeto de facilitar rápidamente trabajo que contribuya á aliviar la gravedad de la actual crisis, á la vez que la urgencia de atender á la más pronta reparación de las carreteras en peor estado.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estadística.—Subsecretaría.—Sección de Política.

Anunciando que el Japon ha establecido el bloqueo de toda la costa de Kiao-Cheu.

Gracia y Justicia.—Dirección general de los Registros y del Notariado.—Relación de las resoluciones sobre notariado adoptadas en el mes de junio último.

Fomento.—Dirección general de Obras pú-

blías.—Carreteras.—Disponiendo que por las Jefaturas de Obras públicas se proceda con toda urgencia á formular y remitir los proyectos de reparación de carreteras.

Caminos vecinales.—Notificando á los Ayuntamientos interesados en los caminos vecinales solicitados en el concurso de 2^a de mayo que hayan sido sorprendidos por una Agencia de negocios que ha enviado una circular á referidos Ayuntamientos, pueden acudir en contra del firmante de la circular.

Servicio Central Hidráulico.—Anunciando haber sido abierta información pública sobre el proyecto del pantano de Hoz de Alba, en la provincia de Palencia.

CASA DE LA VILLA

Pago de arbitrios.

El alcalde, Sr. Prast, se ha servido prorrogar hasta el día 15 del actual el plazo para el pago en período voluntario de los arbitrios sobre inquilinato, solares y sobre bebidas espirituosas y espumosas y alcoholes.

Una proposición.

El Sr. Millán ha presentado al Ayuntamiento la siguiente proposición:

«Madrid está rodeado de un círculo infeccioso que causa espanto, y que, gracias á la planicie elevada y ventilada en que se asienta la mayor parte de la población, no origina mayores males de los ya grandes que en materia de salubridad hoy ocasiona.

El extrarradio, zona de siete kilómetros de largo por uno de ancho, con veinte mil viviendas y cerca de cien mil habitantes, carece de alcantarillado y de desagües, y lo que es peor, carece de limpieza pública y de medios de extraer basuras y residuos.

El personal y material de Limpiezas del Ayuntamiento, escaso y deficiente para el caso de la población, no puede atender á las esparcidas barridas de las afueras, y el vecindario no tiene más remedio que arrojar sus sobras e inmundicias en los solares y terrenos inmediatos y en la misma calle, donde persisten días, meses y aun años pudriéndose y fermentando, y siendo criadero de millones de bacterias que acometen por autoinfección á aquel vecindario y por migración al resto de Madrid.

Todas las grandes capitales se esfuerzan por que sus alrededores sean sanos y pintorescos, y sobre todo que no constituyan un foco de infección, que tanto lo es la ciudad; pero Madrid parece que se complace en rodearse de podredumbre y de miseria, pues ni siquiera procura la limpieza y saneamiento de sus contornos.

Da pena el ver los millares de personas que en los días de asueto acuden á estas afueras en demanda de ambiente puro, de respirar aire del campo, y que al percibir los hedores del muladar, del estercolero, de la turba quemada, de las basuras amontonadas, aún se imaginan, en su ignorancia inocente y excusable, que aquellas auras son benéficas y las deseadas, y que con ellas fortifican sus pulmones y depuran su sangre.

Madrid está enquistado en un enorme basurero.

Pasarán de diez mil los carros de basura esparcida por toda la zona, y si á esto se agregan el sinnúmero de charcas, albañales, las infames cunetas de las carreteras, los depósitos de trapos y basuras, los criaderos de cerdos, etc., nos daremos triste cuenta de por qué Madrid es la ciudad de la muerte.

No dejamos de reconocer la imposibilidad de que en poco tiempo se transformen esas barridas; pero hemos de convenir en la apremiante necesidad de limpiar todo el extrarradio antes que la época otoñal, con su humedad y su suave temperatura, desarrolle los infinitos gérmenes infecciosos ahora contenidos por la sequedad y el exceso de calor.

Por lo expuesto, los concejales que suscriben consideran de su deber proponer al excelentísimo Ayuntamiento:

1.º Que se faculte á la Alcaldía Presidencia para que, valiéndose, como caso extraordinario, de todos los medios y recursos que estime necesarios, disponga que durante el presente mes de septiembre se haga una limpieza general de todo el extrarradio, alquilando carros y admitiendo obreros eventuales si, como es sabido, los elementos actuales municipales son insuficientes ó no pueden destinarse á esta operación.

2.º Que, sin perjuicio de lo que haga el Ayuntamiento, se interese del señor ministro de Fomento la limpieza de las carreteras de este término municipal, principalmente de sus cunetas, y que los dependientes del ramo cooperen en lo sucesivo á estos fines. Y del señor gobernador, que obligue á los Ayuntamientos limitrofes á la limpieza y saneamiento de sus términos, y con especialidad la parte más inmediata á Madrid.

3.º Que en los barrios del extrarradio se formen Juntas de vecinos, bajo la presidencia del teniente de alcalde y con el alcalde de barrio de secretario, para que se ocupen de la higiene y saneamiento de su demarcación; y

4.º Que esta limpieza general se haga extensiva á aquellos grupos de población de la parte del Ensanche que se hallen en iguales condiciones que el extrarradio.

Por último, los concejales que suscriben ruegan al Excmo. Ayuntamiento se sirva discutir y resolver esta proposición en la sesión de su presentación, por la urgencia del caso y por no ser necesarios trámites ni informes de clase alguna para su resolución.»

Nuestra excursión á Suiza

En vista de que la situación de Europa impide todo viaje por Francia y Suiza, hemos suspendido definitivamente nuestra excursión turística á Suiza, que habíamos organizado antes de que comenzara la guerra europea.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCIÓN PUBLICA

Un curso de dibujo permanente.

Por el ministerio se ha dispuesto se organice un curso permanente de Dibujo para el próximo año académico de 1914-1915; el orden de admisión será: maestros ó profesores especiales que hayan asistido al curso de Dibujo anterior. Maestros ó profesores especiales que se matriculen por primera vez.

Los maestros que estén prestando servicio á la enseñanza fuera de Madrid y que soliciten figurar en el curso deberán dejar en sus escuelas un sustituto competente á juicio del inspector de Primera enseñanza de cada provincia, por cuyo conducto y previo informe deberán mandar las instancias á la Dirección general de Primera enseñanza antes del día 15 de septiembre, que termina el plazo de admisión de éstas.

También para la admisión sufrirán un examen previo de dibujo, que habrá de verificarse del 20 al 30 del corriente mes y ante Tribunal, siendo admitidos los que tengan mejor preparación y siempre cuando se trate de profesores especiales que no sean mayores de treinta y cinco años.

El número de alumnos admitidos será de 20 en cada una de las Secciones, y los alumnos que hayan estudiado dos cursos de Dibujo no podrán ser admitidos nuevamente.

En este concurso no se concederán becas.

Primera enseñanza.

Autorizando á los rectores de las Universidades para que puedan conceder licencias á los maestros y maestras para venir á esta corte á verificar el examen de ingreso como alumnos oficiales de la Escuela de Estudios Superiores del Magisterio.

BOLSA DE MADRID

FONDOS PUBLICOS	Día 31	Día 1
4 por 100 perpetuo interior.		
Serie F de 50.000 ptas. nominales...	70 00	70 00
» E de 25.000 »	70 00	70 00
» D de 12.500 »	70 15	70 00
» C de 5.000 »	70 50	71 50
» B de 2.500 »	72 50	72 00
» A de 500 »	75 00	75 00
G y H, de 100 y 200	73 00	75 00
En diferentes series	00 00	00 00
Fin corriente	70 00	70 00
Fin próximo	70 25	00 00
4 por 100 amortizable.		
Serie E de 25.000 ptas. nominales...	00 00	00 00
» D de 12.500 »	00 00	00 00
» C de 5.000 »	00 00	00 00
» B de 2.500 »	00 00	00 00
» A de 500 »	00 00	00 00
En diferentes series	00 00	00 00
5 por 100 amortizable.		
Serie F de 50.000 ptas. nominales...	00 00	00 00
» E de 25.000 »	00 00	00 00
» D de 12.500 »	00 00	00 00
» C de 5.000 »	00 00	00 00
» B de 2.500 »	00 00	00 00
» A de 500 »	00 00	00 00
En diferentes series	00 00	00 00
Obligaciones del Tesoro	96 00	96 00
Cédulas del Hipotecario	91 00	91 00
Ayuntamiento de Madrid.		
Emp. 1888. Obligaciones 100 ptas.	00 00	00 00
Idem por resultados	00 00	00 00
Idem expropiaciones interior	00 00	00 00
Idem id. en el an. ancho	00 00	00 00
Idem Deuda y Obras Villa Madrid	00 00	00 00
Bancos y Sociedades.		
Acciones Banco de España	000 00	000 00
Compañía Arrendataria Tabacos	000 00	000 00
Banco Hipotecario España	000 00	000 00
Idem Hispano-Americano	80 00	00 00
Idem Español de Crédito	000 00	000 00
Idem Español del Río de la Plata	200 00	000 00
Idem Central Mexicano	00 00	00 00
Unión Española Explosivos	000 00	000 00
Acciones M. Z. A.	000 00	000 00
Idem Norte de España	000 00	000 00
S. G. Azucarera, acc. preferentes	35 50	00 00
Idem ordinarias	00 00	00 00
Idem Obligaciones amortizables	00 00	00 00
Francos	00 00	00 00
Libras	00 00	24 00
Después de la hora oficial en el exterior, últimos cambios.		
4 por 100 interior, fin de mes	00 00	00 00
Idem próximo	00 00	00 00
Cambio más alto, fin de mes	00 00	00 00
Idem más bajo	00 00	00 00
Cambio más alto de próximo	00 00	00 00
Idem más bajo	00 00	00 00
Por la mañana en el Banco.		
Últimos cambios	00 00	00 00

Los pescadores y el Gobierno

La Comisión de pescadores y de fabricantes de salazones y conservas de pescado, que representa los intereses patronales y los de millares de obreros de Isla Cristina, Lepe, Cartaya, Huelva, Cádiz, Puerto de Santa María y Sanlúcar de Barrameda, con cuyas gestiones se han identificado expresamente ante el Gobierno los de la provincia marítima de Vigo, nos ha visitado para rogarnos que hagamos constar su extrañeza ante la declaración atribuida por algunos periódicos al señor ministro de Hacienda, á la entrada del Consejo de ministros de ayer «de que se trata de un pleito local entre las poblaciones de Isla Cristina y Ayamonte».

El hecho, bien expresamente testimoniado ante el Gobierno, de que estén sumados en una misma aspiración tanto los pescadores y fabricantes de Andalucía como los de Galicia, con excepción del pueblo de Ayamonte, de la provincia de Huelva, demuestra hasta la saciedad que, al contrario, es un interés meramente local y no de toda la población de Ayamonte—el que se agita contra el de la industria de pesca nacional y sus derivadas de salazones y conservas, pretendiendo nada menos que el Gobierno altere por decreto la ley arancelaria, esto es, la única ley que consigna en su texto la prohibición absoluta de toda modificación que no sea hecha á virtud de otra ley.

La Comisión espera que el Gobierno sabrá guardar el debido respeto á la soberanía de

las Cortes, en las que se encuentra pendiente de discusión un proyecto de ley formulado en atención á las reclamaciones que se producen en Ayamonte por determinados elementos, los cuales, teniendo artes de pesca y fabricas de salazones y conservas en Portugal, burlando las leyes portuguesas, por lo que se refiere á las artes de pesca, no se avienen á sufrir las naturales consecuencias de la ruptura de relaciones comerciales entre España y dicho país, y pretenden, fingiéndose amparados de las conveniencias de Ayamonte, defender, frente al interés nacional, en el que, naturalmente, se incluye el de la población ayamontina, el de sus conveniencias particularísimas.

Para ello se valen de todos los medios, incluso de aquellos que dificultarán la posición español al negociarse un nuevo Tratado de comercio y pesca con Portugal.

Para que todos los gremios de pesca de España sepan de qué se trata y formulen su protesta correspondiente, hacen constar que se intenta rebajar á una peseta y cincuenta céntimos el derecho de entrada para las sardinas de Portugal por cada cien kilogramos, lo que equivale á declarar su entrada libre en España.

TOROS Y TOREROS

Alcalareño, matador de toros.

Definitivamente, el día 13 del próximo septiembre tomará la alternativa de matador de toros en la plaza de Murcia el emocionante novillero José García (Alcalareño). Alternará con los hermanos Gallo, siendo Rafael el que ejercerá de padrino.

El ganado será de Gregorio Campos. Alcalareño, que ya tiene buen número de corridas de toros ajustadas para la presente y próxima temporada, confirmará la alternativa en la plaza de toros de Madrid durante el abono de la segunda temporada, y es muy probable que en el mismo día confirmen la alternativa Alcalareño y Saleri II, ejerciendo de padrinos Belmonte y Pastor, respectivamente.

Las fechas firmadas como matador de toros que hasta ahora tiene Alcalareño son: una en Lorca, otra en Córdoba, dos en Barcelona, dos en Ecija, dos en Alicante, dos en Madrid, y además es muy probable que marche durante el invierno, muy ventajosamente contratado, para las plazas de América.

El día 6 de septiembre se despedirá como novillero del público de Madrid.

Martin Vázquez.

Este excelente matador de toros, que tan brillante campaña lleva realizada este año, ha ultimado contratos con las siguientes Empresas:

Los días 2 y 3 de septiembre, en Marchena; 6, en Burgos; 8, en Murcia; 10, en Cortegana; 13 y 20, en Madrid; 23, en Fregenal de la Sierra, y 27, en Lorca; dos extraordinarias en la plaza de Madrid y algunos contratos que se están ultimando.

Es decir, que será uno de los matadores de toros que con más éxito, tanto por el número de corridas como por el resultado de ellas, termine la actual temporada en España, y en el caso de que en el próximo invierno se celebren en Méjico corridas de toros, allí marchará Curro Vázquez, ventajosamente contratado.

SUCESOS DEL DIA

Caida con suerte.

El albañil Manuel Moreno Berdejo, de treinta y nueve años, se cayó de un andamio colgado á la altura de un tercer piso de una casa en construcción del paseo de las Acacias.

Conducido á la Casa de Socorro del distrito del Hospital, los facultativos solamente le observaron que padecía contusiones, calificadas de pronóstico reservado.

Un prestidigitador.

El cobrador Gonzalo Martin Gordo iba por la calle de Jardines llevando al hombro un saco lleno de monedas de plata.

Acercósele un joven, que tenía en el mano dos billetes de cinco duros, y le rogó se los cambiara.

Gonzalo accedió á ello y abrió el saco, volcando una cantidad en el piso de un portal, á fin de elegir la moneda.

Cambió los billetes, y el desconocido se marchó agradecidísimo; pero cuando fué á hacer el recuento vió, con el natural asombro, que le había escamoteado el cambiador 80 pesetas.

Niña gravemente herida.

La niña de siete años Amalia Teruel, domiciliada en la calle del Ferrocarril, núm. 21, se cayó por las escaleras de su casa llevando un cántaro lleno de agua.

Rompióse la vasija, y la pequeña resultó con heridas graves, que le fueron curadas en la Casa de Socorro del distrito.

Un suicida agresivo.

Un individuo, al parecer con ánimo de suicidarse, arrojóse, al final de la pendiente de la calle de San Bernardo, al paso de un tranvía.

El conductor pudo darse cuenta del caso, y con gran habilidad logró parar el coche en seco, sin que llegara á rozar al que de aquella manera atentaba contra su vida.

En el mismo tranvía iba un guardia de Seguridad, que acudió á recoger al hombre; pero á éste debió molestarle de tal manera la intervención del agente de la autoridad en aquellos instantes, que le dió una tremenda bofetada.

El guardia tuvo que ir á la Casa de Socorro del distrito de la Universidad, donde fué asistido por presentar contusiones en la cara, calificadas de pronóstico reservado.

También el presunto suicida se ocasionó, al arrojarlo al suelo, erosiones y contusiones de carácter leve en la cara, en las manos y en ambas piernas.

Por atentado á la autoridad fué conducido al Juzgado de guardia y de allí á la cárcel.

Caida.

En la calle de Santa Isabel se cayó casualmente Doroteo Infante Gómez, de cincuenta años, que se causó una herida de pronóstico reservado en la región frontal.

Robo de una cartera.

A D. V. A. le sustrajeron en la calle de la Montera la cartera, que llevaba en el bolsillo interior de la americana y que contenía 100 pesetas y documentos de mucho interés.

TRIBUNA LIBRE

El pequeño comercio

Al ministro de Hacienda.

Es verdaderamente angustiosa y abrumadora para el comercio en general, y muy especialmente para los que se dedican á las pequeñas industrias, la forma en que se hace el pago de la contribución industrial, y parece natural que los impuestos debieran recaudarse, por espíritu de humanidad y de justicia, del modo que fuera más fácil y llevadero á los ciudadanos obligados á ello, siempre que en su percepción no sufran perjuicio alguno los intereses del Tesoro público.

En España, y particularmente en Madrid, el pequeño comercio vive de la clase media y proletaria, y éstas cobran sus sueldos, emolumentos, jornales ó salarios en los primeros días del mes, que es cuando precisamente el comercio, en su mayoría, realiza sus transacciones mercantiles, siendo muy contadas las operaciones que se efectúan en la segunda mitad del mes.

Pues bien, señor ministro de Hacienda, el comerciante tiene que pagar su contribución dentro del segundo mes de cada trimestre, y si, por circunstancias económicas, que pueden ser factores muy importantes las razones apuntadas, no lo hace dentro de este plazo, y si en los primeros días del tercer mes del trimestre—es decir, Sr. Bugallá, dentro del plazo legal—, el contribuyente tiene que pagar un recargo del 15 por 100 que le exige el agente ejecutivo.

No sería posible, Sr. Bugallá, alargar ese plazo para el pago de la contribución, sin recargo alguno, hasta los diez primeros días de cada tercer mes?

Con ello nada perdería el Tesoro público, y, en cambio, el comercio en pequeña escala podría con más desahogo satisfacer á primeros de mes el pago de la contribución, sin temor al fisco y al agente ejecutivo, que en muchísimas ocasiones y por el procedimiento referido, se lleva entre sus garras la mayor parte del beneficio obtenido del pobre comerciante.

Muy de extrañar es que la Cámara de Comercio de Madrid y el Círculo de Unión Mercantil é Industrial no hayan solicitado de los Poderes públicos esta pequeña reforma en lo que afecta al pago de la contribución industrial, reforma que nosotros entendemos favorece al contribuyente y no perjudica al Tesoro; por lo que llamamos la atención del ministro de Hacienda para que la estudie con el interés que le inspira cuanto afecta á las clases mercantiles, bien castigadas en nuestro país con toda clase de impuestos, y vea de prorrogar el plazo, sin recargo, de la contribución hasta los diez primeros días del tercer mes de cada trimestre, como es humanitario y justo.

Espanoles fallecidos en el Extranjero

El cónsul de España en Panamá participa la defunción de los súbditos españoles:

José Navarra, de cuarenta y tres años, casado, y

José Sayanes, natural de San Pedro Jinelicau, de estado casado.

LOS TEATROS

ACETILLAS

Apolo.—En la presente semana se verificará en este teatro la inauguración de la temporada, poniéndose en escena las siguientes obras: Primera sección, á las seis de la tarde, estreno de la profecía cómica lírica en un acto, dividido en cuatro cuadros y un frontispicio, original de Antonio Paso y Joaquín Abati, música del maestro Lleó, titulada *España Nueva*, en la que toma parte toda la compañía. Segunda sección, á las siete y cuarto, la zarzuela en un acto *El patimillo*.

Tercera sección, á las diez y cuarto de la noche, la reducción en un acto de la ópera *El barbero de Sevilla*, titulada *En Sevilla está el amor*, y cuarta, á las once y media, el sainete lírico en un acto, gran éxito de la temporada anterior, *El amigo Melquiades*.

Con la obra *En Sevilla está el amor*, se presentará al público el tenor italiano Rafael Vizzani, que tantos aplausos ha conquistado con la compañía Granieri. Este artista, entusiasta del arte español, se lanza á trabajar en nuestro idioma, contando con la proverbal ganadería de nuestro público, al que no ha de ocultársele la dificultad que supone trabajar en un idioma que no se domina.

Oportunamente se publicará la fecha de la inauguración.

CINES Y VARIETES

GRAN TEATRO del cinematógrafo. Exitos grandiosos y emocionantes.

El ojo del diablo

Exclusiva de esta Empresa

LA DANZA DEL FUEGO

Palcos, 4 ptas. Butacas, 0,50, General, 0,20,

A NUESTROS LECTORES

Un seguro gratis para cada suscriptor

LAS SUSCRIPCIONES PUEDEN HACERSE EN CUALQUIER DIA DEL MES, RIGIENDO HASTA LA MISMA FECHA DEL AÑO SIGUIENTE.

A virtud de contrato celebrado con la «Zurich», importante y poderosa Compañía general de Seguros...

PRIMERA.—La «Zurich» asegura a todos los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA...

SÓLO SE CONSIDERAN COMO ACCIDENTES DE VIAJE, y por lo tanto sólo serán cubiertos por el presente seguro...

Los efectos del seguro no se extienden a regiones en que reinen guerras ó perturbaciones civiles.

SEGUNDA.—Tienen derecho al seguro todos nuestros suscriptores de año, cualquiera que sea su sexo, edad, profesión u ocupación...

Por lo que se refiere al personal de ferrocarriles y de wagons-lits y wagons-restaurants, debe advertirse...

TERCERA.—La «Zurich» garantiza: A.—Si algún asegurado muriese á consecuencia de un accidente ferroviario...

10.000 PESETAS

Tendrán derecho á esta indemnización las personas siguientes:

- 1.º El esposo ó la esposa sobreviviente de la persona asegurada.
2.º Los hijos de la misma.
3.º Los padres, y últimamente,
4.º Los hermanos, y los hijos de aquellos hermanos que ya no vivieran...

B.—Si á consecuencia del accidente, y dentro del plazo de un año, á partir de la fecha del mismo, el asegurado queda en absoluto, y de un modo que se pueda considerar como permanente, inválido ó incapacitado para el trabajo...

10.000 PESETAS

CUARTA.—Para los efectos de estos seguros se considera invalidez total: la pérdida ó inutilización total de ambos brazos ó de ambas manos, de ambas piernas ó de ambos pies, ó de un brazo y una pierna, ó de una mano y un pie...

QUINTA.—Este seguro cubre los accidentes que en la forma enumerada puedan ocurrirles á los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA...

guiente al de la fecha del recibo que se entregará al suscriptor.

SEXTA.—Para acreditar su calidad de asegurado por LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en la «Zurich», basta sólo el recibo de suscripción que se entregará á cada suscriptor.

SEPTIMA.—Los actuales suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA que quieran disfrutar de los beneficios de este seguro, deberán enviar á nuestra Administración el importe de tantas mensualidades como sean necesarias para completar un año...

Los precios de suscripción por año son los siguientes: Madrid, 18 pesetas. Provincias y Portugal, 20 » América y Ceceania, 60 » Unión Postal, 36 »

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa, Giro Postal, Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y á nombre del señor administrador de este periódico.

Apartado de Correos 105, ó personalmente en nuestras OFICINAS CENTRALES: ARENAL, 1, MADRID

Recomendamos muy especialmente á cuantas personas nos favorezcan con su suscripción, envíen con toda claridad su nombre y dos apellidos, señas exactas de su domicilio y provincia á que pertenezca el pueblo de su residencia.

SARDINAS SIN ESPINA CRUZ ROJA

De la Casa Brien y C.º Probadas. Inmejorables

DEFUNCIONES

Han fallecido en Madrid: Pedro Fernández, 70 años, San Roque, 8. María Herrando, 25 años, Hilarion Eslava, 28. Joaquín Sánchez, 73 años, Herrotila, 9. Elvira Vega, 60 años, Ferrocarril, 10. Sergia Antón, 72 años, Ferraz, 70. Fermín Medina, 74 años, Hortaleza, 21. Tomás Hernández, 57 años, Rivera de Curtidores, 11. Ángela Palomar, 73 años, Oso, 23. Enrique García, 55 años, Blasco de Garay, 5. José García, 6 años, Calatrava, 37. Ernesto Salinas, 66 años, Luisa Fernanda, 12. Bienvenida Alvarez, 27 años, Olivar, 18. Nicolás González, 56 años, Relatores, 10. María Luisa Lescusa, 5 años, Gravina, 11. Román Martínez, 66 años, Conde Duque, 18. José Riaza, 7 años, Mesón de Paredes, 24. Carmen Durán, 31 años, Santa Brígida, 6. Lucía de la Cruz, 64 años, Santa Bárbara, 7. María Pérez, 62 años, Bravo Murillo, 17. César Jiménez, 26 años, Embajadores, 53. Fernando Montero, 54 años, Pozos, 12. Cecilia Raso, 62 años, Alvarado, 24. Félix Martín, 12 años, Hospital Provincial. Isabel Sanz, 65 años, Hospital de la Princesa.

Juan Tapia, 22 años, Mancebos, 14. José Martínez, 3 años, Bravo Murillo, 92. Ángela Aybar, 15 meses, Sagasta, 7. Manuel Díaz, 3 años, Moratín, 31. Josefa Alvaro, 17 meses, Tutor, 13. Concepción Sánchez, 26 meses, Mesón de Paredes, 40. Manuela Valero, 27 meses, García de Paredes, 2. Isabel López, 2 años, Bravo Murillo, 90. Julio Viala, 2 años, Oviedo, 5. Vicente Cortés, 27 meses, Génova, 4. Lucía Soto, 5 meses, Galileo, 42. Juana Gómez, 12 meses, Embajadores, 66. Manuel Fernández, 30 meses, Pérez Galdós, 9. José Hernández, 3 años, Carolinas, 39. Angeles Hidalgo, 12 meses, Fuencarral, 154. Francisco Bermejo, 1 mes, Mesón de Paredes, 51. Manuela López, 58 años, Hospital Provincial. Florencio Frutos, 17 días, idem. Matilde Vicioso, 6 días, Minas, 17. Josefa Lorenzo, 15 días, Ministriles, 5. Manuel Velasco, 42 años. Antonio Fernández, 2 meses, Guadalajara, 3.

SERVICIO DE TRANSPORTES

para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, á precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

MARRUECOS

¿Ha muerto el Raisuli?

Gran ansiedad.

A las cinco y media de la madrugada llega á nuestro poder el siguiente é interesantísimo despacho:

TANGER. (Miércoles madrugada.) Corren en esta plaza insistentes rumores de haber muerto el Raisuli.

No lo tengo confirmado; pero lo que sí está fuera de toda clase de dudas, es que el Raisuli se encuentra desde hace algunos días gravitadamente enfermo.

En la colonia española hay gran ansiedad por saber si se confirman estos rumores, porque ve con la muerte del Raisuli que desaparecería un peligro y que quedaría fuera de acción un enemigo que ha tenido en estos últimos meses mantenida la efervescencia entre los moros y ha sostenido la guerra con España.

Inauguración de la Audiencia

TETUAN. (Martes, noche.) Se ha verificado el acto de la inauguración de los Tribunales.

Presidió el general Marina, acompañado del Gran Visir y de los Sres. D. Teodoro Gil, presidente de la Audiencia; D. Galo Ponte, D. Segundo Ochantegui y D. Eugenio Vera, magistrado.

Asistieron el fiscal, Sr. Potous; el general Milans del Bosch con sus ayudantes, Comisiones militares, el cónsul, el secretario de la Residencia, Sr. Saavedra; el Gobierno moro, autoridades indígenas con el kadí y el bajá, el Cuerpo jurisdiccional, los jefes judíos, el personal judicial de la zona, delegado del alto comisario y cónsul de Francia.

El secretario dió lectura á las disposiciones referentes á la creación de Tribunales. Después el presidente de la Audiencia, en elocuentes frases, elogió la gestión de los cónsules, que fueron hasta ahora los encargados de administrar justicia.

El fiscal, Sr. Potous, encomió la labor de la Comisión organizadora.

También habló el Gran Visir, quien, en nombre del jalfía, agradeció la implantación de Tribunales, debida á la iniciativa del residente y aceptada por el Gobierno de España.

El general Marina mostró la satisfacción que sentía al presidir el acto; elogió al jalfía por su buena disposición en favor de la reforma de implantación de los Tribunales, y después los declaró abiertos en nombre del Rey.

El acto ha estado muy concurrido.

La Audiencia de Tetuán.

SAN SEBASTIAN. (Martes, noche.) Al recibimos esta noche el marqués de Lema, nos facilitó noticias de la inauguración de la Audiencia de Tetuán.

La ceremonia resultó solemne, concurriendo á ella el general Milans del Bosch y representaciones civiles y militares.

Se leyeron algunos trabajos jurídicos y discursos, uno de ellos del Visir, dedicando frases encomiásticas al Rey y á la Justicia española.

Asistieron al acto los cónsules de Francia y de España, que cesan en sus cargos en la parte que les sustituye la Audiencia.

Lista de enfermos.

CADIZ. (Martes, noche.) He aquí la lista de los soldados enfermos de mayor importancia que han llegado á bordo del «Canalejas»:

Regimiento Infantería de Guadalajara.—Cabo Luis Amó Tintero y soldados Manuel Durán, Justo González Arias, Angel Lozano Muñoz y Vicente Alegre Lozano.

Regimiento de Covadonga.—Tambor Pedro Díaz Bustamante y soldados Cleto Marchante Díaz, Vicente Muñoz Sánchez, Antonio Prado Castilla, Julio Martín Martín, José Martínez Martínez, Antonio Torregrosa Vera, Galo Toledo Busto, Gregorio Vaciaceno Flóran y Angel González Cascajo.

Regimiento de Wad-Ras.—Soldados Alejandro Díaz Ruiz, Juan Parra Camacho, Valentín Simón Garrido, Bautista Martínez Valencia, Teodoro Castellano Castellano y Galo López Villalba.

Batallón cazadores de Figueras.—Cabo Manuel Cuella Sánchez y soldados Norberto García García, Pedro Navarro Rey, José Fernández Méndez, Cristóbal Benítez Frias, José González Pérez, Isidro Andaluz Puebla, Dorotheo Borrero Carrero, José Requeda Pozo, Pablo Abadía López, Juan Caballos García, Juan Lázaro Eripainer, José Navarro Marin, Vicente Sarrion Gómez, Silvestre Franz Royo, Alejandro Serrano Gómez, Juan Ruiz Peine, Antonio Hernández González, Antonio Torres Alvarez, Florentino González Bajo, Cristóbal Martínez Sánchez, Juan González Iglesia, Eulogio Sánchez Brea, Conrado Barroso Leal, Ramón Ordóñez Romero y Joaquín Asensio Murciano.

Batallón cazadores de las Navas.—Cabo Tiburcio Díaz Terán y soldados Antonio Fernández Constanzo, Jesús Morales Prats, Enrique González Pradaro, Saturnino García Nabot, Agustín Cordero Luengo, Antonio Granizo de Lucas, Manuel Quintos Fernández Florentino Roxo Fraile, Gregorio Iglesia Cerco y Rafael Angulo Díaz.

Batallón cazadores de Talavera.—Soldado Manuel Roca Calleira.

Grupo de Artillería de montaña de Larache.—Soldados Juan Rodríguez González, Juan Francisco González, Francisco Pérez Salvador, José Perelló Perelló y José Cano Hielo.

Artillería de posición de Larache.—Soldados Alfredo Torrecilla Reyes y Francisco Cervera Sánchez.

Regimiento de Telégrafos.—Soldados Juan Beltrand Escala y Mariano González Triano.

Tropas de Intendencia.—Soldados Ildelfonso Rodríguez Alvarez, Francisco Alvarez Marin y José García Llamazares.

Depósito de ganado de Larache.—Herrador de segunda Santos Martín Cerezo.

El jefe de la expedición era el médico primero D. Enrique Sánchez Bish.

INFORMES OFICIALES

Tetuán.

Con asistencia del gran visir, del general Milans del Bosch y representaciones civiles y militares, ha tenido lugar en aquella Audiencia, á las once de ayer mañana, el solemne acto de la inauguración de los Tribunales de Justicia.

El presidente de la Audiencia, representante del ministerio público y el gran visir leyeron discursos, á los que contestó el alto comisario, agradeciendo la cooperación de S. A. el Jalfía, ofreciendo el apoyo de todos para la consecución de tan elevados fines, y declarando abiertos los Tribunales en nombre de Su Majestad el Rey y de S. A. el Jalfía.

TRIBUNA LIBRE

Dad al César lo que es del César

En el número 20.634 de este periódico, correspondiente al 10 del corriente, y en esta misma sección, se publicó un artículo titulado «De justicia y necesidad», llamando la atención de los señores ministro de Instrucción pública y director general del ramo sobre la anómala situación en que se encuentran los maestros de primera enseñanza que, tras reñida lucha en las oposiciones, obtienen la aprobación de las mismas sin plaza.

Digna de ser atendida y aceptada es la idea que el autor del artículo citado propone con la formación de un escalafón de aspirantes aprobados sin plaza, como ocurre en otras carreras del Estado, á las que en modo alguno ha de subordinarse la de maestro de primera enseñanza, puesto que éste ha de intervenir en el proceso físico, intelectual y moral del niño confiado á su cuidado, del perfecto ciudadano de mañana, del ser útil á sí mismo y á la sociedad.

También merecen igual consideración las poderosas razones que alega el articulista en defensa de su tema ya citado, á excepción de la cuarta, en la que, á pesar de la ausencia de todo egoísmo é interés directo y de las excepciones que hace en ambos casos y varios Tribunales, comprende bien la falta de una amplia y sincera información respecto de las condiciones pedagógicas y de cultura de los maestros que sirven escuelas nacionales obte-

nidas por la senda legal, digna y honrada de la oposición.

Sabido es de todos que en las oposiciones á carreras del Estado se anuncia un limitado número de vacantes, y solicitan, por regla general, á razón de seis ó siete opositores por plaza. Pues bien: concretándonos á las de maestros, éstas se rigen por un reglamento que, como el vigente, está tan amoldado á la legalidad que no tienen cabida en ellas las inmorales, injusticias, etc., de que hace gala el articulista, de una manera disfrazada, no desconocera el autor de tan referido artículo (y si lo desconoce puede consultar el reglamento vigente de oposiciones á escuelas nacionales) que los cinco ejercicios escritos de que constan las oposiciones de referencia han de llevar la firma de dos testigos opositores, y, al pie de cada ejercicio, el número de puntos concedidos por cada uno de los jueces, según el mérito del trabajo, exponiéndose después al público los referidos ejercicios escritos, para que los juzgue y proteste, si ha lugar, de las tamañas injusticias que pudieran cometer los jueces en sus calificaciones; y respecto de los restantes ejercicios, práctico y oral, en la conciencia del Tribunal está la más acertada calificación, de conformidad con los dictados de la recta razón.

Tampoco ignorará el articulista en cuestión que cada opositor ha de obtener como mínimo ciento veinte puntos para la aprobación de las oposiciones, turno libre, y que con los opositores que han obtenido la aprobación de forma una lista de mayor á menor número de puntos.

Ahora bien, convendrá el articulista con el que estas líneas escribe:

1.º Que el mayor número de puntos se concede al opositor que más idoneidad pedagógica y más conocimientos aporta á cada ejercicio; esto es evidente por sí mismo, claro á todas luces y factible en todas las oposiciones que se verifican, pues en las que así no se ha procedido, la anulación ha sido su consecuencia inmediata, como las de Salamanca y Zaragoza de que el articulista hace mención, y como ocurrirá á las que se están verificando ahora en la corte si se comprueban las arbitrariedades denunciadas por la Prensa (CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA del 12 del corriente).

2.º Que el número de vacantes anunciadas se adjudican al mismo número de opositores aprobados que figuren en la lista formulada al efecto de mayor á menor número de puntos.

Y 3.º Que estos opositores maestros, seleccionados entre los aprobados, están provistos de conocimientos y son, por tanto, dignos y capaces de realizar la noble misión que el Estado les ha confiado.

Por consiguiente, si el autor de tan repetido artículo no discrepa con el que suscribe en las poderosas razones más arriba enumeradas, ¿cómo se atreve á afirmar en su artículo y razón cuarta que los que obtienen escuela por oposición suelen ser los más desprovistos de conocimientos?

Rectifique, pues, el susodicho autor el absurdo en que incurre é invierta los papeles, dando al César lo que es del César, esto es, que los opositores aprobados con plaza aportan mayor número de conocimientos y mayor idoneidad pedagógica que los aprobados sin plaza, y que aquellos forman el Cuerpo del Magisterio nacional competente, como lo acredita hoy la Inspección de Primera enseñanza, lo ha acreditado y lo acreditará.

El articulista, con su noble é imparcial rectificación, después de rendir culto á la justicia, colocará al Magisterio nacional en el peldaño que le corresponde, y el que estos renglones discurre habrá cumplido un deber de conciencia profesional.

Termino, pues, asociándome con entusiasmo á la idea, digna de todo encomio, de formar un escalafón de aspirantes aprobados sin plaza, con los que se vayan cubriendo las escuelas nacionales vacantes que correspondan.

MANUEL MARTINEZ LOPEZ,

Maestro nacional por oposición.

Baeza, agosto 1914.

AGUA DE CESTONA

Para billis y estreñimiento, nada como el AGUA DE CESTONA

Folleton de «La Correspondencia de España»

ENRIQUE DEMESSE

LA VENGADORA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—¡Hola! ¡Marcharse! ¡Llamam! ¡Es el momento!

Un dependiente apareció y dijo á la amazona:

—Ahora es su turno, señorita.

—Ya voy. ¡Hop! ¡Hop! ¡A romperse la cabeza! ¡Hop!

La amazona salió sin ocuparse del director, haciendo silbar su látigo alrededor de su cabeza.

Andaba de prisa, con el fin de conservar mejor su equilibrio, que vela difícil de sostener.

La doncella que la vestía, llevando recogida la cola de la amazona, difícilmente podía seguirla.

—¡Hop!... ¡Hop!...—gritaba en el pasillo, dejándole todos el paso libre.

Por fin desapareció.

—¡Qué idiota!—dijo el director á su secretario.

Se habfan quedado los dos en la puerta del cuarto para observar sus movimientos.

—¿Si hará alguna tontería?—dijo el director.—Porque está borracha. Hagame el favor de seguirla en su trabajo, mi querido amigo, pues no tengo valor para quedarme. Me diréis despues lo que haya pasado, en mi despacho, donde voy inmediatamente. ¡Qué escándalo si se rompiera la cabeza esta noche! ¡Estas mujeres!... Al principio, como corderitos blancos, y desde que tienen un nombre, ya no se puede hacer nada de ellas. Si lo hubiera yo sabido, habría hecho poner otra amazona en condiciones de reemplazarla si hacía falta. De esta manera tendríamos dos, que se sostendrían una contra otra. Pensaré en ello. Está dicho. Le espero, ¿eh?

—Sí.

El director subió á su despacho.

El secretario pasó á los pasillos de las caballerizas, donde la multitud se apiñaba para aplaudir á la amazona antes de verla montar á caballo.

Entre el público, cuya mayoría estaba vestida de frae, y la señora con «toilettes» elegantes, había en primera fila una joven, con traje negro y abrigo, que llevaba un pequeño sombrero adornado con una gasa azul.

Algunas horas antes, despues de su entrevista con Victor Labory, la joven había entrado en su casa y se había encerrado en su cuarto.

Entonces tuvo, durante un largo rato, angustia, furor y vergüenza.

Necesitaba ver de nuevo al anciano del Chalet Normand.

¡Qué escalofríos sentía ante la sola idea de encontrarse con aquel hombre!

Sin embargo, no había otro remedio. No estaba todavía segura si sus dudas estaban bien fundadas, y quería obtener una confesión formal. ¡Y la tendría! En caso contrario, el doctor Alejandro hablaría, como lo había prometido.

Aquel hombre había hablado de explicación, de una buena obra, que haría lo posible para cumplirla.

¿Qué quería hacer? ¿Qué secreto poseía?

En aquel momento mismo, como una alucinación, creyó ver sobre la azotea del Castillo Rojo la silueta negra de la duquesa de Angely.

Luego se tranquilizó. Entonces vió sobre la mesa su cartera, en la cual había puesto el billete de mil francos, que Clovis le había confiado, y que contenía también, con la papeleta del Monte de Piedad, los tres billetes de cien francos que le habían dado por el neceser.

Cogió el billete de mil francos y lo miró con atención.

No se tocaría á aquel dinero. No quería nada de aquel hombre misterioso. Vivirían con la suma prestada por el Monte de Piedad hasta que ella encontrase el medio de ayudar á sus padres adoptivos, que sería pronto seguramente. ¿Cómo? No lo sabía, pero tenía una confianza ciega en su triunfo.

¿Comer pan que viniera de aquel hom-

bre? ¡Jamás! Un solo bocado de aquel pan la ahogarfa.

Aquella amazona, de la cual había hablado Clovis la vispera, cruzaba por su imaginación sin cesar.

¿Si encontrase algo semejante?

¡Poder devolver el dinero á aquel hombre!... ¡Proporcionar á sus bienhechores un poco de dulzura en la vida!...

El medio para este resultado no importaba.

Toda suma adquirida por un esfuerzo suyo sería noble.

La criada Maria la sacó de sus meditaciones diciéndola que se sentaran todos á la mesa.

Durante la cena, una idea surgió en la mente de Tatiana: ir al circo aquella noche para ver á la amazona ejecutar su salto á caballo.

La vispera misma, Clovis se lo había ofrecido. Tenía muchas ganas de asistir á aquel espectáculo.

—¡Oh! No por el espectáculo mismo, sino para darse cuenta del peligro que corría la amazona, del atrevimiento y de la energía que hacían falta.

Una vez decidida, se lo propuso á Clovis.

—¡Aceptado! Volveremos juntos; así el camino me parecerá más corto. Si estoy demasiado cansado, me apoyaré en tu brazo para subir la calle; me servirás de bastón.

Sin embargo, opuso una objeción.

—Se va á disgustar Felicia por no estar á tu lado.

—Marchaos, y no os ocupéis de mí. Ma-

ría me hará compañía. Estaré con vosotros, como siempre, con el pensamiento. Estoy muy contenta que Tatiana vea gáste y se distraiga. Es triste á su edad estar todo el día encerrada con una enferma.

Ademas, como está malucho, estará tranquila al saber que no volverá solo y tarde en una noche tan fría... Mira, antes íbamos en coche para evitar dar unos pasos... y éramos jóvenes y valientes... ¡Y ahora hay que andar kilómetros á pie... con las piernas cansadas!...

—¡Buena!... No hay nada tan sano como andar. Es el mejor ejercicio. Desde que lo hago así, me encuentro más joven.

*

Tatiana, desde su sitio, estaba observando todo lo que pasaba en el circo.

Entretanto, la amazona montó á caballo, y con su mirada la gente curiosamente y con su guante hizo caricias á su caballo, que estaba cogido á cada lado por dos patafreneros.

Al mismo tiempo se oyó la orquesta, que empezó á tocar.

La multitud se empujaba para ver el número sensacional.

De repente la luz de las grandes lámparas se apagó.

Al contrario, la escarpa se alumbró, y apareció envuelta en una luz azul que parecía hacerla más alta todavía... Era un efecto de óptica.

Al pie, el agua se agitaba por un truco y lanzaba deslumbradores reflejos.

El efecto era emocionante.

ULTIMAS NOTICIAS

EL CONFLICTO EUROPEO

La invasión rusa

La nueva ofensiva alemana, rechazada. SAN PETERSBURGO, 1.º (Recibido el 2.) El Estado Mayor ruso ha recibido una larga serie de despachos...

Cracovia y penetraba en la provincia rusa de Kielce. Naturalmente, la batalla se ha reducido a una serie larguísima de furibundos combates parciales.

Los rusos emplearon, con gran frecuencia, la bayoneta, y sufrieron grandes pérdidas por avanzar en masas profundas...

En esta batalla colosal tomaron parte incluso contingentes sacados de la Bosnia, y que debían oponerse al avance de los serbios por aquella parte.

Estas noticias causan en Roma enorme sensación. Se afirma que si continúan las derrotas estallará en Austria una sublevación general de los elementos eslavos.

«El Giornale d'Italia» asegura, con referencia a noticias de Trieste, que prosigue con gran rapidez la evacuación de Lemberg por los elementos civiles.

Las desdichas de Malinas

Nueva evacuación y nuevo bombardeo. AMBERES, 1.º (Recibido el 2.) Continúa la evacuación del Norte de Bélgica por las tropas alemanas.

Estas han abandonado a Aerschot. Los belgas han salido nuevamente de Amberes, llegando hasta Malinas, ciudad que fué nuevamente evacuada por los alemanes.

Estos tomaron posiciones en sus afueras por la parte del Sur. Emplazaron algunas baterías que, a pesar de que los belgas, con objeto de evitar nuevos bombardeos, no se posesionaron de Malinas, rompieron el fuego contra la indefensa ciudad.

Varios barrios de ésta comenzaron a arder. Según noticias recibidas de Copenhague, ha vuelto a suspenderse la circulación de trenes de viajeros y mercancías en Alemania.

La causa es que los alemanes trasladan de Bélgica a Prusia numerosas tropas para oponerlas al avance de las fuerzas del Zar.

También dicen de Copenhague que, según las noticias llevadas allí por tripulantes de buques suecos, noruegos y dinamarqueses de los que siguen navegando por el Báltico, reina en Danzig un pánico enorme.

Gran parte del vecindario ha huido a Berlín. El resto es empleado por la guarnición en reforzar las obras de defensa de la ciudad.

En éstas se trabaja día y noche. Las grandes batallas entre rusos y austriacos

Las grandes batallas entre rusos y austriacos

Gran derrota de los rusos. SAN PETERSBURGO, 1.º (Recibido el 2.) La gran batalla que se venía librando desde hace varios días entre austriacos y rusos ha sido tan importante como la reciente de Bélgica.

Se ha dividido en varias batallas parciales, sostenidas sobre diversos frentes. Desde el Vístula al Niester, cientos de miles de hombres, con centenares de cañones, han chocado con furia formidable.

El ala derecha del ejército austriaco estaba en la región de Lemberg. Fué completamente destruida por los rusos.

Y el vecindario de Lemberg, por orden de las autoridades locales, ha empezado la evacuación de la ciudad.

En previsión de un asedio, sólo quedarán dentro del recinto la guarnición y aquellos vecinos que no hayan podido marcharse.

Los austriacos que habían invadido la Polonia rusa repararon el Vístula y corrieron en auxilio de las tropas de su nación que peleaban al Sur de Lublín.

Los rusos, que eran inferiores en número, empezaron a ceder terreno; pero cuando los austriacos se creían victoriosos, llegaron a aquellos grandes refuerzos que decidieron del resultado de la batalla.

Los austriacos huyeron derrotados, abandonando miles de prisioneros y docenas de cañones.

Los alemanes, que en los primeros días de la guerra habían entrado en Polonia por Kalisch, intentaron ayudar a los austriacos; pero las fuerzas salidas de Varsovia se interpusieron entre unos y otros, logrando evitar que efectuaran su conjunción.

Estas tropas han emprendido ya el avance por el corazón de Alemania.

Marchan sobre la plaza fuerte de Thorn, aunque se cree que no esperarán a rendirla, sino que la rodearán y seguirán adelante.

Más allá de Thorn hay mucha Caballería cosaca, que devasta el país y sostiene continuas escaramuzas con las fuerzas alemanas que se le oponen.

Confirmación austriaca del desastre

Una Nota oficial singularísima. ROMA, 2. Un despacho de Viena da cuenta de la nota oficial que ha publicado el Gobierno austriaco sobre la batalla gigantesca librada contra los rusos entre los ríos Vístula y Dniester.

Dice que después de una lucha formidable, que ha durado varios días, el resultado quedó indeciso.

Los austriacos, luego, comenzaron a replegarse en buen orden para resistir en otras posiciones.

Las noticias particulares recibidas de Viena por periódicos, dan detalles interesantes de la gran batalla del Vístula.

Con objeto de ganarla, Austria había realizado un esfuerzo supremo.

El frente austriaco comenzaba al Sur de Lemberg; seguía por Rawaraska, al Sur de Tomaszow las márgenes del río Wistoka, cubría Tarnow, continuaba por el Norte de

A la cabeza de cada diario debe aparecer la siguiente nota: «Este periódico no deberá ser vocado.»

Un incendio.

Ayer salieron numerosos bomberos, con máquinas extintoras, para Versalles. Fueron a sofocar un violento incendio, que amenazaba destruir un barrio de la citada vecina ciudad.

Un rumor.

Circula el rumor de que serán enviados a otros puntos de Francia los viejos y niños que hay en los diversos asilos de París.

El Gobierno lo ha desmentido; pero se insiste en asegurar que antes que empiece el sitio de la ciudad todos los asilos serán convertidos en hospitales de sangre.

Llegada de fugitivos.

Continúan llegando miles de fugitivos, que huyen de los alemanes invasores del Norte. Los que vinieron ayer proceden de las regiones de Guisse y La Fere.

Todos serán enviados al Sur a trabajar en las faenas agrícolas.

Hay que aprovecharlo todo.

La Intendencia Militar ha dispuesto que los despojos de las reses carnizadas con destino a las tropas en campaña sean entregados a las Sociedades que reparten sopas gratuitas.

Se ha calculado que de una cabeza de buey pueden sacarse 15 raciones de buena carne.

Julio Guesde.

El ministro socialista sin cartera se ha instalado en el ministerio de Obras públicas. Allí será habilitado un despacho.

En Algeciras

Repatriados españoles y portugueses.

ALGECIRAS. (Miércoles, mañana.) Procedente de Buenos Aires ha fundado en el puerto de Gibraltar un transatlántico, que desembarcó allí más de trescientos repatriados españoles y portugueses.

De ellos han llegado a esta población más de cincocientos, muchos de los cuales salieron hoy en el tren para Madrid, Badajoz y otras capitales.

También llegaron, procedentes de Marruecos, buen número de repatriados.

La Junta de protección a la infancia y de represión de la mendicidad les socorrió, enviándoles luego, por cuenta del Gobierno, a sus respectivos puntos de residencia.

DICE EL PRESIDENTE

El Sr. Dato acudió esta mañana, a la hora de ordinario, al despacho con S. M. el Rey. Cuando abandonó la regia cámara dejó en ésta a los señores ministros de la Guerra y de Marina.

Después habló, por teléfono, con el señor ministro de Estado, y recibió en su domicilio a una numerosa Comisión de Bilbao, que viene a gestionar asuntos locales, pero de interés general, por estar relacionados con la marcha de los trabajos en las explotaciones mineras y con numerosas industrias.

En la Comisión, que era numerosa, figuraban los senadores y diputados por Vizcaya. Como aquella quería conferenciar con el ministro de Hacienda, por referirse al departamento de éste los asuntos que le han traído a Madrid, el Sr. Dato rogó al Sr. Bugallal se trasladara a su domicilio para no aplazar lo más mínimo dicha conferencia, y con el propósito al propio tiempo de estar presente en ella.

Hizo resaltar ante los periodistas el señor Dato, que el Sr. Bugallal no descansa un momento en sus incesantes gestiones cerca del Banco de España.

Refiriéndose el Sr. Dato a un telegrama de nuestro corresponsal en Tánger, manifestó que no tenía noticias que confirmaran que hubiese muerto el Raisuli, y si de hallarse éste enfermo, como nuestro corresponsal nos afirma.

Espera el jefe del Gobierno que de un instante a otro se reciban noticias acerca del resultado de la batalla que desde hace dos días está librándose en la segunda línea de defensa francesa.

Por la neutralidad

Felicitaciones al Gobierno.

Cámara Oficial de Comercio de Ibiza.—Cámara Oficial de Comercio de Santander.—Cámara Oficial de Comercio de Miranda de Ebro.—Asociación de Navieros de Bilbao. Ayuntamiento de Langreo.—Ayuntamiento de Palma de Mallorca.—Compañía Naviera de Bilbao Portillo y Bañez.—Ayuntamiento de Castillo de Locubín.—Ayuntamiento de Piedrabuena.—Colegio Oficial de Farmacéuticos de Cádiz.—Comisión provincial de Soria.—Federación Patronal de Barcelona.—Señores Valle, Ibarrodo, Scheyler, miembros de la Junta de la Asociación general de empleados de Bilbao.—Azqueta, armador de buques, Bilbao.—D. Luis Urrutia, gerente de la Compañía Vizcaya.—Sociedad Económica de Amigos del País de León.—D. Gustavo Peira, diputado a Cortes, Torroella de Montgrí.—D. César Reina, por la Comunidad de labradores de San Vicente de la Sonsierra.

D. Vicente de la Cruz, cura párroco de Pradico (Lorca).—D. José María García y Galdacano, sacerdote, Bilbao.—D. Generoso Plaza, socialista, Burgos.—D. Eusebio Giraldo, de Medina del Campo.—Ayuntamiento de Alcedia.—Círculo Alcediense.—D. Antonio Sánchez Garriga, Barruelo (Palencia).—D. José Vidal, maestra escuela de la catedral de Seo de Urgel.—D. Pablo Gonzalo, don Emilio Ibáñez, D. José Gonzalo, D. Dionisio Sánchez, doctor D. Juan Pérez y D. Jacinto Fernández, de Sigüenza.—Cámara de Comercio de Avila.—Cámara de Comercio de Alicante.—D. Ramón Carranza, senador, Cádiz.—D. Tomás de Ibarra, senador, Sevilla.—D. Adrián de Loyarte, San Sebastián.—Don Antonio Torres Orduña, diputado, Denia.—Sociedad Geográfica Comercial de Barcelona.—D. Martín Gilibert, Tortosa.—D. Francisco de A. Bartrina, vicepresidente de la Diputación provincial de Barcelona.—Segura, Echevarría y Compañía, Legazpia.—D. Pedro Se-

El heroísmo del Rey Alberto

En automóvil.

PARIS, 2. El corresponsal en Ostende del Herald hace grandes elogios del comportamiento del Rey Alberto al frente de sus soldados.

Dice que en la última salida del ejército belga sobre Malinas el Monarca recorría el frente de la batalla en automóvil.

Las balas llovían en torno suyo, y como un ayudante le rogara que se retirase, le dijo: «No quiero que mis soldados digan que los jefes les envían a la muerte sin exponerse.»

La vida en París

Facilidades.

PARIS, 2. Con objeto de facilitar la salida de la ciudad de todas las personas que deseen abandonar ésta, el ministro de la Guerra, M. Millerand, ha ordenado la supresión de los salvoconductos.

Bastará con que se lleven y se exhiban los papeles de la identificación personal. Solamente cuando se salga de París en auto hará falta un permiso.

No se puede vocar.

El prefecto de Policía ha tomado varias medidas relacionadas con la Prensa. Primeramente ha prohibido los títulos de los periódicos a toda plana. Sólo podrán ser a una ó dos columnas.

Además ha sido prohibido que sean vocados por los vendedores los periódicos.

gura, de Legazpia.—Ayuntamiento de Legazpia.—Comisario regio de Fomento de Palma de Mallorca.

Ayuntamiento de Felanitx.—Cámara de Comercio de San Sebastián.—Ayuntamiento de Esluga.—Sres. Urive y Eguirraun, navieros, Bilbao.—D. Miguel S. Gris, Huércal Overa.—Asociación Agrícola de Huércal Overa.—Ayuntamiento de San Baudilio de Llobregat.—Asociación de Gremios Unidos del Comercio de Almería.—Centro de Labradores de Canjar.—Alcalde de La Laguna.—Comisión permanente de la Diputación Provincial, de Palencia.—Alcalde de Lérida.—Alcalde de Balaguer.—Centro Popular Monárquico de Balaguer.—Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de Coruña.—Compañía Bilbaina de Navegación, Bilbao.—Comunidad de Regantes de la comarca de Seo de Urgel.

Ministerio de Fomento

Continúa el desfile de Comisiones por el ministerio de Fomento, pues todos los rincones de la Península solicitan obras para remediar la crisis obrera.

El ministro de Fomento procura atender a todos, desarrollando paulatinamente, pero sin dejarlo de la mano, el plan de distribución de las obras conforme a las necesidades.

Actualmente, y para dar cumplimiento a lo acordado por el Gobierno, se ocupa en preparar el concurso para establecer el servicio de comunicaciones marítimas entre Inglaterra y España, no sólo para la conducción del correo, sino para facilitar las transacciones mercantiles, cuya paralización ha perjudicado a las más importantes industrias.

Dirección general de Obras públicas

Ha llegado a conocimiento de esta Dirección general que una Agencia de negocios ha enviado una circular a los Ayuntamientos interesados en los caminos vecinales solicitados en el concurso de 25 de mayo, ofreciéndose a confeccionar y gestionar la resolución de los expedientes.

Como con el lenguaje empleado lo menos que puede ocurrir es que sea sorprendida la buena fe de las citadas Corporaciones, conviene hacer público lo siguiente:

Primero. Que no ha existido dificultad alguna para la admisión de las proposiciones presentadas al referido concurso en solicitud de los caminos vecinales que ha publicado la «Gaceta de Madrid» y, por tanto, que todos los Ayuntamientos interesados en los mismos que hayan sido sorprendidos, pueden acudir en contra del firmante de la circular.

Segundo. Que el personal ajeno a la Administración pública ni ahora ni nunca intervine en la confección de los expedientes, ni directa ni indirectamente en su resolución.

Tercero. Que se ha pasado la circular a la Asesoría jurídica de este ministerio para que informe sobre la procedencia de enviar aquella a los Tribunales de justicia.—Madrid, 31 de agosto de 1914.—El director general, Abilio Calderón.

LA CALERA

tiene el honor de informar a su distinguida clientela de Madrid (sección de detalle) que, hasta nuevo aviso, continúa sin alterar los precios de los carbones siguientes, de los que aun conserva existencias:

Antracita núm. 3. Antracita para salamandras. Antracita grano. Cok inglés de gas (marca «American»).

Todas las demás clases se venden ya a los precios nuevos.

LA CALERA Magdalena, 1, entrio. Teléfono 532.

ALCANCE POLITICO

El Sr. Dato recibió ayer tarde en la Presidencia a una Comisión de senadores y diputados por Sevilla, para hablarle de asuntos económicos relacionados con dicha capital, y a una de harineros de Calatayud.

Esta última le habló de las indicaciones que dichos fabricantes tienen hechas al Gobierno sobre fijación de los precios de las harinas, reiterándole para conseguirlo las mismas medidas que ya en tiempo propusieron.

El corresponsal de la Agencia Fabra, contestando a la rectificación del ministro de la Gobernación, dice lo siguiente:

«Mejor informado, comprobándose absolutamente inexacto cuanto atribuyese periódicos declaraciones ministro Gobernación, Sánchez Guerra, referentes negociaciones paz guerra europea y condiciones de la misma. Ministro no habló ni en el andén estación ni durante toda su estancia en San Sebastián con nadie referente guerra. Estación no vió siquiera ningún periodista. Son, pues, completamente inexactas declaraciones referentes. Interes rectificación completa y urgente. Yo no estuve estación y recogí información por referencias fuera estación. Periódicos de aquí no atribuyen a ministro esas declaraciones.—Cánovas.»

La Agencia Fabra, en su hoja de las seis de la tarde, publicó ayer el anterior despacho, y a continuación la noticia de que ha telefonado a su corresponsal en San Sebastián dándole el cese en dicho cargo.

Los gobernadores de Vizcaya y Ciudad Real se presentaron ayer al ministro de la Gobernación.

Hoy saldrá el primero para su nuevo destino.

El gobernador de Almería comunica que en Cuevas de Vera continúa la tranquilidad. El muerto durante los sucesos de ayer no fué en la colisión con la benemerita.

En Vera, durante una reyerta, resultó muerto el recaudador de impuestos municipales. Las causas de la reyerta son ajenas a su cargo.

Ha salido de Barcelona para Madrid el inspector general de Sanidad, Sr. Salazar.

En Rentería, a consecuencia del cierre de una fábrica de tintes por falta de primeras materias, que importaba de Inglaterra, han quedado sin trabajo 150 obreros.

Ha llegado a Alicante el vapor Francoli con 753 repatriados.

BISCUIT GLACÉ

y exquisitos helados de chantilly y cremas americanas.

Kefrescos espumosos. Legítimo chantilly en platillos, cajitas y pasteles.

Yoghourt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas. Cajitas especiales para el transporte de helados para campo y excursiones; duración, ocho horas.

Casa de moda. LA INDIA, Montera, 12, teléfono 4.168.

FIRMA REGIA

S. M. el Rey ha firmado los siguientes decretos: GUERRA.—Concediendo el empleo de capitán a los primeros tenientes de Infantería D. Manuel Asensio Cabanillas y D. Eusebio Allue Salvador, por el distinguido comportamiento y relevantes méritos que contrajeron en las descubiertas hechas en el reducto de Izarduy y en los Arapiles (Tetuán), los días 19 de julio y 3 de agosto del corriente año, respectivamente, muriendo ambos gloriosamente.

—Idem la cruz de María Cristina de primera clase, en permuta de sus actuales empleos, que obtuvieron por servicios de campaña prestados desde el 25 de junio hasta fin de diciembre de 1913, a los comandantes de Ingenieros D. Miguel García de la Herranz y D. Carlos Bernal García, capitán de Infantería D. Eduardo Araujo Soler y primeros tenientes de la misma arma D. Gregorio Jorge Gago y D. Bernardino González Ruiz, éste de la escala de reserva.

NOTICIAS GENERALES

En la tenencia de alcaldía del distrito de Chamberí se halla depositado y se entregará a quien justifique su pertenencia un rosario hallado en la vía pública.

Asociación General del Arte de Imprimir (Escuela de Aprendices tipógrafos).—A partir del día 4 de septiembre, queda abierta la matrícula de los cuatro cursos de esta Escuela, pudiendo hacerse las inscripciones, de nueve a once de la noche, en la Secretaría de la Asociación, Piamonte, 2, los martes y viernes.

Los que se matriculen por primera vez deberán presentarse acompañados por sus padres ó personas que los representen.

Gabinete Médico de Socorro del barrio de Salamanca.—Resumen de los servicios prestados por este Gabinete durante el mes de agosto último:

En consulta pública, 853; ídem de niños, 173; a domicilio y en el Gabinete, 123; casos judiciales, 12; en consulta de boca, 155; ídem del aparato digestivo, 31; total, 1.347.

Rogamos a los señores suscriptores de provincias y extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las fajas con que reciben LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

BUEN RETIRO.—A las 10.—Todas las noches conciertos y secciones de variedades por notables artistas.—Entrada al Parque, 50 céntimos.—Martes y viernes (moda), una peseta.

GRAN TEATRO.—Palacio del cinematógrafo.—Exitos grandiosos: El ojo del diablo (muy sensacional), La danza del fuego (en color), La iniquidad de un padre y otras.—Peleas, 4 pesetas.—Butacas, 0,50.—General, 0,20.

NOVEDADES.—8, Congreso feminista.—7,15, El chavaliño.—9,15, El primer fresco.—10,15, El machacante.—11,45, ¡Atriba la liga!

MAGIC-PARK.—9,30, Grandes atracciones.—Academias d' billar y tiro al blanco, juego del pato y otras diversiones.—Grandioso éxito de Conchita Suarez, La Colomba, Las Mascotas, Elvira Ferrero, Los Jerhvals, Pepe Medina, La Santiaguino y Resurrección Quijano.—Entrada, 60 céntimos.

PARISIANA.—10, Gran éxito de Bella Blanca, Asunción Parra, Consuelo Gisbert, Tijo Guerrero y Salmar.—Debut de Celia Holo y Marujilla.

PRINCEPE ALFONSO.—De 5,30 a 12,30, Sección continua de cinematógrafo con cambio de películas y notables estrenos.—Revista althé y otras.

SALON D'OR.—Sección continua.—Grandioso éxito: La vida por el Rey.

ROYALTY.—(Génova, 6).—Sombra en la noche y la cinta de actualidad Invasión alemana en Bélgica.—Butacas, 0,40 y 0,50.—Secciones a las 6 tarde y 9,45 noche.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

JUGO PURO DE CARNE DE BUEY ASOCIADO A LA HEMOGLOBINA RECONSTITUYENTE ENÉRGICO Y DE SABOR TAN AGRADABLE QUE LOS NIÑOS LO RECLAMAN DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS AGENTES GENERALES PARA ESPAÑA: SCS BASCANS Y G. SALINAS, CLARIS, 111, BARCELONA





COMPRO dentaduras y dientes artificiales, oro, plata, platino, gomas, brillantes y perlas. Ant. Plat. Plaza Mayor, 23, y C. Rodrigo, 2 y 13.

CIUDAD LINEAL. Para tratar los asuntos que tanto interesan a los que tienen libretos de la Caja de Ahorros de la Ciudad Lineal, se ruega a los mismos envíen nota de sus nombres y domicilios por escrito, calle Preciados, 4, Sr. Peleás, o verbalmente, de 3 a 4 tarde, para preparar una reunión o junta que defienda los intereses tan seriamente amenazados.

PAGA SU VALOR por alhajas, perlas, piedras preciosas y metales finos. La Casa Pérez Hermanos, S.A. ARAGÓ, 9, y FRESA, 2.

Capitales garantizados. Deseo 500.000 ptes. 1.ª hipoteca sobre finca rústica (Badajoz), vale 1.250.000. Centro Propietarios, Carretas, 27, 3 a 6.

Pianos nuevos, 15 pesetas. Falguér. Leganitos, 12.

TAPICES DE NUDOS. Importante SALDO acaban de hacer ESTOS ALMACENES en el PUERTO DE HAMBURGO. TAPICES para piso, 40 por 50; se dan a 1,75; 50 por 100, a 2,95; 60 por 120, a 3,95; 100 por 200, a 11,25; 140 por 200, a 15,75; y 180 por 250, a 22,25. Los TAPICES de 2 metros por 3 metros se dan a 33,50; los de 3 metros por 4 metros, a 67, y los de 4 metros por 5 metros se dan a 112 pesetas. Almacenes de la Puerta del Sol, 15 (esquina Alcalá).

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES de Pinillos, Izquierdo y C., de Cádiz. Salidas en el mes de septiembre. PARA SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES. De Barcelona, el 15 y 23. De Valencia, el 16 y 23. De Almería, el 17 y 30. De Málaga, el 17 y 1 Ocho. De Cádiz, el 18 y 3. PARA CANARIAS, ANTILLAS Y ESTADOS UNIDOS. De Barcelona, el 13 y 20. De Valencia, el 7 y 21. De Málaga, el 8 y 23. De Cádiz, el 11 y 25. Embarco servicio para pasajeros de todas clases. ASISTENCIA MEDICA GRATUITA.

CAJARROS CRONICOS "LA ALISEDA". Jaén. Estación de Santa Elena. Completa curación del aparato respiratorio. Exprés de día, Madrid, Sevilla. De Madrid a Santa Elena en cinco horas; coche a La Aliseda, una hora. Temporada: 1.º septiemb. a 15 noviembre.

70 PLAZAS DE 1.500 PESETAS. Sobrestantes de O. P. Edad, 15 a 40 años. Preparación completa teórico-práctica, por D. Francisco Jara y D. Manuel Román, Ingenieros de Caminos. Grandes éxitos. Reglamentos y programas gratis. Telex, taquímetro, 45.

ACADEMIA MENDEZ Y PARDO HERMANOS. Carreras Militares. Academia preparatoria modelo. Resultado en todas las convocatorias brillantísimo, todos los alumnos. Clases particulares. Reclamaciones a la Dirección. SAN MARTÍN, 3. SEGOVIA.

PROBOS. Desarrollo, belleza y endurecimiento en dos meses con PILDORAS CIRCASIANAS. Dr. Brun, Berlin. Éxito mundial! 6 ptes. frasco. Madrid, Goyoso; Zaragoza, Jordán; Valencia, Cuesta; Granada, Ocaña; San Sebastián, Torner; Murcia, Seiquer; Vigo, Fernández; Alicante, Aznar; Valladolid, Calvo; Coruña, Santa; Santander, González; Las Palmas, Lleó; Santander, Sotorrio. Mandando 6,50 ptes. sello a Pous Arqué, Marqués Duero 84, Barcelona. Remítase reservadamente certificado.

VINICULTORES EMPLEAD el acreditado DESACIDIFICADOR ORETA, de inmejorables resultados en la pisa y vinos picados, para extinguir el agrio y ácido. Precio, estación Ciempozuelos, 6 pesetas, sacco de 46 kilos. Proprietarios: Ramón Fialares y Frats. Bolsa, 2 (antigua Bolsa). Madrid.

ACADEMIA DE LOS HH. MARISTAS. PREPARATORIA PARA CARRERAS MILITARES. Con la cooperación de un competente profesorado militar. Pídanse Reglamentos donde constan los brillantes resultados obtenidos en la convocatoria de 1914. TRINIDAD, 16. TOLEDO.

EQUIPOS COMPLETOS PARA COLEGIAS. Pantalones (hay todos los tamaños) por 1,25. Camisetas por 1,25. Enaguas de cuerpo por 1,25. Camisones magníficos por 2,95. Juegos de cama muy prácticos por 6,80. Media docena pañuelos con inicial bordada por 2,25. Media docena toallas feipis por 1,50. Colchas de crochet por 2,95. Almacenes de la Puerta del Sol, 15 (esquina Alcalá).

EL SEÑOR DON ALBERTO NOGUEROL AIZPURUA FALLECIO EL DIA 26 DE AGOSTO DE 1914 en El Sardinero (Santander). R. I. P. Su desconsolada viuda, doña Josefa Salamá; hermano, D. José Noguero; tío, primos, sobrinos y demás parientes, RUEGAN a sus amigos le encomienden a Dios en sus oraciones. Todas las misas que se celebren el jueves 3 del corriente en la iglesia de San Marcos, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

PEELE

los célebres preparados del sabio dermatólogo alemán doctor Lehman. GRAN PREMIO Y MEDALLA DE ORO en las Exposiciones Internacionales de Higiene de París, London y Génova. LOTION PEELE. Antimásage it- quida, hermosea el cutis, sin pintarlo. quitando cuantos defectos tenga. Pesetas 10 frasco, 4,75 medio frasco. HIERBINA PEELE. Radio-activa, hermosea el cuerpo y el pecho, dando es- betez y firmeza ideal. Uso externo. Ptas. 6 frasco. POLVOS DE ARROZ PEELE. Composición ve- getal, comple- tamente pura. Blancos, Rosa, Rachel. Ptas. 5 caja. Venta en todas las perfumerías y farmacias. At por mayor para España: Pérez Merita y Compañía, Madrid. Concesionario exclusivo universal: ERNESTO LOWENSTERN, 31, Sagasta, Madrid.

MAGNESIA DE BISHOP. El Cifrado de Magnesia Granular efervescente Bishop es el mejor refrescante que se conoce. Puede tomarse todo el año. Delicioso como bebida matutina, obra con suavidad en el estomago e intestinos. Inventado en 1857 por Alfred Bishop, es insustituible por ser el único preparado puro entre los de su clase. Exigir en los frascos el nombre y señas de Alfred Bishop, Ld., 48 Spelman Street, London. DESCONFÍAR DE IMITACIONES.

AGRICULTORES! Atravesamos la época más favorable para la industria agrícola. Los que sepan explotarla sabiamente obtendrán pingües utilidades. Persona con grandes conocimientos técnicos y prácticos del cultivo molinero ofrécese para dirigir fincas agrícolas o asociarse con los propietarios con garantías de éxito, pericia y honorabilidad. Escribid a Ceferino González, calle de Santa Juana, núm. 6 duplicado. MADRID.

LA CASA Central de Compras PAGA ALTOS PRECIOS Alhajas, Oro, Plata, Platino, Brillantes, Perlas, Esmeraldas y Papeletas del Monte, aunque estén empuñadas en casas de Préstamos y vendidas. Postas, 7 y 9.

COMPRO fincas y terrenos. Madrid, Toledo. Hasta 80.000 pesetas. Directamente. Escribid: J. B. Martínez, Montero, núm. 19. Anuncios, Madrid.

BERLINA en venta. Razón: Paseo de los Pontones, 2, teléfono 808. Perdidas: Moneda moruna, tamaño dos pesetas, extraviada el 31, en un banco próximo Gloleta Bilbao. Se gratificará: Fuera de casa, 145. (Es recibo de familia.)

Para abrir el apetito y evitar bilis, tomad Manzanilla Espigadora antes de desayunar o después de las comidas. Bote cien tazas 2 ptes. Farmacias y Colonias.

PIANOS Harmoniums, pianos combinados de las mejores marcas, baratísimos. Casa Corredera. Carrera San Francisco, 11. T. 4.041.

CAFES La Prensa AGENCIA DE ANUNCIOS DE RAFAEL BARRIOS. Carmen, número 18, primero. MADRID. Combinaciones económicas de varios periódicos. Pídanse tarifas y presupuestos para publicidad en Madrid y provincias. Grandes descuentos en anuncios y esquelas de defunción, novenario y aniversario.

EL QUE NO ANUNCIA NO VENDE. LOS TIROLESES. EMPRESA ANUNCIADORA. ANUNCIOS EN PERIODICOS. MADRID. CONDE DE ROMANONES, 7 y 9. FIJACION DE CARTELES. REPARTO DE ESQUELAS. IMPRESOS.

LOTERIA NUM. 10. Sigue tan afortunada, pagando muchos premios grandes; remite a provincias y extranjero billetes de todos los sorteos. RITA SEONAK, Mayor, núm. 27, Madrid. Batacazo, 14 y 16, tienda. Expos y Mina, 20, 1.º. VICI. Ved quiosco frente a Apolo.

SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. SERVICIO DE TRANSPORTES MARITIMOS. Esta Sociedad, en combinación con la Compañía Transatlántica Española, se encarga de expedir desde esta corte toda clase de encargos y mercancías con destino a los puertos visitados por los buques de dicha Compañía en las líneas de Filipinas, Cuba, Méjico, Fernando Póo y Argentina. Para tarifas y referencias, dirigirse a las oficinas centrales, Paseo de los Pontones, 2, teléfono 808, ó a la Agencia-sucursal, situada en la calle de Tetuán, núm. 13, teléfono 4.580.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA. "LA MARAVILLA". Analizadas por el sabio doctor D. Santiago Ramón y Cajal. Esas por la primera eminencia médica reconocida universalmente. Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro, jamás al tomarlas causan irritación; colico ni dolores de vientre, como sucede con todas las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran a los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rápidos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmones y riñones, y sobre todo contra la pesadía intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertenecientes a la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel, como son granas, foliculosis, erisipela, herpes, syceras y fistulas. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero a los representantes. MARTIN Y DURAN Tetuán, 3, MADRID y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

ACADEMIA DE MAZAS. Preparatoria para el ingreso en las Escuelas de Ingenieros y Arquitectos. CALLE DE VALVERDE, NUMERO 22, MADRID. Preparación por secciones independientes, para ingresar en las Escuelas de Caminos, Industrias, Agrónomos y Arquitectos. Internado especial para treinta alumnos, con la garantía de la vigilancia directa del mismo director. Pídanse reglamentos y programas al Dr. D. Alejandro de Mazas y Mardomingo. INAPRECIABLE. Como echar aceite al candil es para débiles, viajes y decrepitos, inapetentes, anémicos, dispépticos, neurasténicos, neuróticos, artríticos y herpéticos, el gran VISTA-RICA, el aperitivo sin igual, regenerador y purificador de la sangre, y por excelencia tónico-vigorizante, bienhechor tan notable como insperado, hasta cuando todo ha fracasado. De él se echa mano en cualquier accidente, indigestión, mareo, estado ó disgusto y en los excesos de comida porque da fuerza al corazón, ayuda a la digestión y tónica y desinfecta los intestinos. En farmacias, colmados y droguerías. Prospectos y muestras gratis. Providencia, 61. LA SALUD. BARCELONA.

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN ELIEGO (ALAVA) DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL. Exposición de Burdeos de 1895. DIPLOMA DE HONOR. La más alta recompensa concedida a los vinos tintos extranjeros. Exposición de Bruselas de 1910. GRAN PREMIO. Exposición de Buenos Aires de 1910. GRAN PREMIO DE HONOR. PRECIO EN LA ESTACION DE CENICERO.

MARGA	VINO EN SU			PESO aproxi- mado. Kilos.
	2.º año.	3.º año.	4.º año.	
Barrica de 225 litros doble envase.	280	280	850	300
Barril de 100 litros id., id.	110	130	160	140
Barril de 75 litros id., id.	85	100	120	113
Barril de 50 litros id., id.	60	70	85	80
Barril de 25 litros id., id.	35	40	45	40
Caja con 25 botellas.	>	>	50	50
Caja con 12 botellas.	>	>	25	25
Caja con 25 medias botellas.	>	>	23	30

Pedidos.—Pueden hacerse al administrador en Elciego (Alava), Mr. G. Dubos, dirigiéndose las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, D. Emilio Domínguez y Pérez, Cuesta de Santo Domingo, número 5, principal izquierda. Pagos.—Al contado, al lacer el pedido, en letra a ocho días vista sobre Madrid.

DEPÓSITOS EN ESPAÑA: Almería.—D. Juan Antonio Martínez, Reyes Católicos, 2. Avilés.—D. Alejandro González García, Arco de la Cámara, Ultramarinos. Barcelona.—Sr. Hijo de D. José Vidal y Ribas, Rambla de San José, 23; calle de Pelayo, 42; calle del Hospital, 2, y plaza del Borne, 8. Idem.—D. Manuel Urrutia, Rambla de Santa Mónica, 8 y 10, 1.º. Bilbao.—D. Miguel Hormaechea, Bidebarrieta, 2. Idem.—D. Pablo Tapia, Santa María, 17. Cáceres.—D. Manuel García, Alfonso XIII, núm. 4. Cádiz.—D. José Serrano de la Jara, Antonio López, 3. Cangas de Onís.—D. Graciano Fernández, Cereales y Ultramarinos. Ciudad Real.—D. Diego Pizarroso, Castelar, 15, Hotel Pizarroso. Córdoba.—D. Manuel Ortega, Duque de Hornachuelos, 74, Almacén. Idem.—D. Esteban Gómez Mateo, plaza de Sagasta, 1. Coruña.—D. Justo Navarro, Santa Catalina, 1. El Ferrol.—D. Faustino Salanova, Sánchez Barcáiztegui, 1. Huelva.—D. Valeriano Ciordia, Concepción, 12. Jaén.—D. Joaquín Porras, Maestra Baja, 15, confitería. Jerez de la Frontera.—D. José de Calva y Aguirre, Conocedores, 4. Linares.—D. Antonio Córdoba, Agua, 7, "La Estrella Oriental". Madrid.—Sra. Viuda de D. Baldomero García, "High Life", Carrera de San Jerónimo, 14. Idem.—D. J. Pecaasting, Príncipe, núm. 13. Idem.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3. Idem.—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8, "La Mallorquina". Idem.—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21, Comestibles. Idem.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15, Comestibles. Idem.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros). Idem.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12, Ultramarinos. Madrid.—D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, "Las Colonias". Idem.—D. H. Pidoux, Cruz, núm. 13. Idem.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantas, 4 y 6, Vinos. Idem.—Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, "La Negrita". Idem.—D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12, y Montera, 51, "La Mallorquina". Idem.—"Bodega Victoria", Olzaga, 6, teléfono 640. Idem.—D. Ramiro García Suárez, "Caves Monopole", Carrera de San Jerónimo, 30. Málaga.—D. A. de Burgos Maesso, Bodegas, Don Cristián, 8. Idem.—Sra. Viuda de Westendorp y Compañía, Niño Gómez, 17. Oviedo.—Sr. Hijo de D. G. Mori, Ciomadavilla, 5. Palencia.—D. Isidoro Fuentes, "Central Hotel", Barrionuevo, 14 y 16. Ribadesella (Asturias).—Sres. R. Fernández y Compañía, Cereales y Ultramarinos. Salamanca.—D. Lázaro Bartolomé, Rua, 13 y 15. San Ildefonso (Real Sitio).—D. Adria- no Alvarez, plaza del Vidriado, 4. San Sebastián.—D. Mateo Balaguer, Camino, 7. Idem.—D. José Echave, "La Urbana", plaza de Guipúzcoa, 15. Idem.—Casa Delbos, Proveedores efectivos de la Real Casa, Legazpi, 4 y 6. Idem.—Señores Busto y Noguera, Fuenterrabia, 30. Idem.—Doña Dolores P. de Mocosos, Legazpi, 5. Santander.—D. Bernardo Martínez, Alameda primera, 20 y 22, Almacén de vinos. Segovia.—Sres. Domínguez y Compañía, Sucesores de Ochoa, Juan Bravo, 5. Sevilla.—D. José María de Olmedo y Carranza, Albareda, 29. Valencia.—D. Pedro Nadal, calle Pascual y Genis, 14, Comercio. Valladolid.—D. Eudocio López, Santiago, 1 y 3. Vitoria.—D. Manuel Hernández, plaza de la Independencia, 4. Idem.—Sres. D. Maximino Pérez y Compañía, Postas, 16. Zaragoza.—D. Miguel Mur, Coso, 27.

PRECIOS EN ESTOS DEPÓSITOS: Caja con 25 botellas de vino en su 4.º año... Pesetas 60. Caja con 12 botellas de vino en su 4.º año... » 30. Una botella de vino en su 4.º año... » 2,50. Caja con 25 medias botellas en su 4.º año... » 36. Una media botella de vino en su 4.º año... » 1,50. ADVERTENCIAS.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca cuya reproducción aparece arriba, la cual va siempre puesta en todos los envases se envían precintados en las cajas para botellas y en los corchos va marcado el año del vino. Se admiten las botellas y las median el plomo que sellará a la malla de midor pesetas 0,25 por cada una, con la media botella. En las etiquetas y en las barricas y barriles y en sus dotados, en las cápsulas, corchos, etiquetas y as botellas vacías, abonando al consumo alambre que envuelve a la botella y a tal de que devuelva las mismas con en los corchos va marcado el año del vino. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos. AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta a la botella y a la media botella. Fíjense muy especialmente en nuestra marca concedida.